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Èíôîðìàöèÿ: ðåçóëüòàòû îïðîñîâ

Информация: результаты опросов

1 ÈÏÍ (è åãî ñîñòàâëÿþùèå) ðàññ÷èòûâàåòñÿ â ïðîöåíòàõ (èç äîëè ïîëîæèòåëüíûõ îòâåòîâ âû÷èòàåòñÿ äîëÿ
îòðèöàòåëüíûõ), çàòåì ê ïîëó÷åííîìó çíà÷åíèþ ïðèáàâëÿåòñÿ 100, ÷òîáû íå èìåòü îòðèöàòåëüíûõ âåëè÷èí.
Òàêèì îáðàçîì, ïîëíîñòüþ îòðèöàòåëüíûå îòâåòû äàëè áû îáùèé èíäåêñ 0, ñïëîøü ïîëîæèòåëüíûå – 200,
ðàâíîâåñèå ïåðâûõ è âòîðûõ – èíäåêñ 100, ÿâëÿþùèéñÿ, ïî ñóòè, íåéòðàëüíîé îòìåòêîé.

ÌÅÒÎÄÈ×ÅÑÊÈÉ ÊÎÌÌÅÍÒÀÐÈÉÌÅÒÎÄÈ×ÅÑÊÈÉ ÊÎÌÌÅÍÒÀÐÈÉÌÅÒÎÄÈ×ÅÑÊÈÉ ÊÎÌÌÅÍÒÀÐÈÉÌÅÒÎÄÈ×ÅÑÊÈÉ ÊÎÌÌÅÍÒÀÐÈÉÌÅÒÎÄÈ×ÅÑÊÈÉ ÊÎÌÌÅÍÒÀÐÈÉ

Èíñòèòóò ñîöèàëüíî-ýêîíîìè÷åñêîãî ðàçâèòèÿ òåððèòîðèé ÐÀÍ ðåãóëÿðíî ïðî-
âîäèò îïðîñû îáùåñòâåííîãî ìíåíèÿ íà òåððèòîðèè îáëàñòè. Â äàííûõ ìàòåðèàëàõ
ïðåäñòàâëåíà äèíàìèêà  ðåçóëüòàòîâ îïðîñîâ ïî îöåíêå æèòåëÿìè îáëàñòè ñîöèàëü-
íî-ýêîíîìè÷åñêîé è ñîöèàëüíî-ïîëèòè÷åñêîé ñèòóàöèè â Ðîññèè è ðåãèîíå. Â èþíå
2009 ãîäà âñåãî áûëî îïðîøåíî 1500 ðåñïîíäåíòîâ â ãîðîäàõ Âîëîãäå  è ×åðåïîâöå, â
Áàáàåâñêîì, Âåëèêîóñòþãñêîì, Âîæåãîäñêîì, Ãðÿçîâåöêîì,  Êèðèëëîâñêîì, Íèêîëüñ-
êîì, Òàðíîãñêîì, Øåêñíèíñêîì ðàéîíàõ Âîëîãîäñêîé îáëàñòè. Ðåïðåçåíòàòèâíîñòü âû-
áîðêè îáåñïå÷èâàåòñÿ ñîáëþäåíèåì ñëåäóþùèõ óñëîâèé:

• ïðîïîðöèé ìåæäó ãîðîäñêèì è ñåëüñêèì íàñåëåíèåì;
• ïðîïîðöèé ìåæäó æèòåëÿìè íàñåëåííûõ ïóíêòîâ ðàçëè÷íûõ òèïîâ (ñåëüñêèå

íàñåëåííûå ïóíêòû, ìàëûå è ñðåäíèå ãîðîäà);
• ïîëîâîçðàñòíîé ñòðóêòóðû âçðîñëîãî íàñåëåíèÿ îáëàñòè.
Ìåòîä îïðîñà – àíêåòèðîâàíèå ïî ìåñòó æèòåëüñòâà ðåñïîíäåíòîâ.
Îøèáêà âûáîðêè íå ïðåâûøàåò 3 ïðîöåíòîâ.

Рисунок 1. Динамика индекса потребительских настроений в Вологодской области
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Ïîñëå ïðîäîëæèòåëüíîãî ïåðèîäà ñíèæåíèÿ (ñ àâãóñòà 2008 ã. ïî ôåâðàëü 2009 ã.) è
íåçíà÷èòåëüíîãî ðîñòà â àïðåëå 2009 ã. èíäåêñ ïîòðåáèòåëüñêèõ íàñòðîåíèé â Âîëî-
ãîäñêîé îáëàñòè â íà÷àëå ëåòà òåêóùåãî ãîäà íå ïðåòåðïåë ñóùåñòâåííûõ èçìåíåíèé,
ñîñòàâèâ 71,3 ïóíêòà ïðîòèâ 71,9 ïóíêòà äâóìÿ ìåñÿöàìè ðàíåå (ðèñ. 1).
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2 ÈÒÑ ðàññ÷èòûâàåòñÿ êàê ñðåäíèé èç äâóõ ÷àñòíûõ èíäåêñîâ: èíäåêñà òåêóùåãî ëè÷íîãî ìàòåðèàëüíîãî ïîëî-
æåíèÿ è èíäåêñà öåëåñîîáðàçíîñòè ïðèîáðåòåíèÿ òîâàðîâ äëèòåëüíîãî ïîëüçîâàíèÿ.

3 ÈÏÎ ðàññ÷èòûâàåòñÿ êàê ñðåäíèé èç òðåõ ÷àñòíûõ èíäåêñîâ: èíäåêñà îæèäàíèé èçìåíåíèÿ ëè÷íîãî ìàòåðè-
àëüíîãî ïîëîæåíèÿ, èíäåêñà ïåðñïåêòèâ ðàçâèòèÿ ýêîíîìèêè ñòðàíû â áëèæàéøèé ãîä è èíäåêñà ïåðñïåêòèâ
ðàçâèòèÿ ýêîíîìèêè ñòðàíû â áëèæàéøèå 5 ëåò.

Рисунок 2. Динамика индексов текущего состояния (ИТС)  2 и перспективных ожиданий (ИПО)  
3

Â ðàçðåçå ñîöèàëüíî-äåìîãðàôè÷åñêèõ ãðóïï â èþíå ïî ñðàâíåíèþ ñ àïðåëåì 2009 ã.
íàáëþäàåòñÿ óõóäøåíèå ïîòðåáèòåëüñêèõ íàñòðîåíèé ñðåäè íàñåëåíèÿ â âîçðàñòå äî
30 ëåò, à òàêæå ñðåäè æèòåëåé îáëàñòè ñ íàèìåíüøèìè äîõîäàìè (òàáë. 1). Ïî ñðàâíå-
íèþ ñ íà÷àëîì òåêóùåãî ãîäà ñðåäè æèòåëåé îáëàñòè ñòàðøå 55 ëåò, æèòåëåé Âîëîãäû
è ×åðåïîâöà ïîòðåáèòåëüñêèå íàñòðîåíèÿ ñòàëè áîëåå áëàãîïðèÿòíûìè.

Таблица 1. Динамика ИПН у различных категорий населения

 Дек. 2008 Фев. 2009 Апр. 2009 Июнь 2009 
Изменение (июнь к апрелю 

2009 г.) (+/�) 

Возраст 

До 30 лет 79,9 74,8 78,8 73,5 �5,3 

30�55 лет 70,8 69,5 69,3 70,4 +1,1 

Старше 55 лет 71,2 64,9 70,1 70,8 +0,7 

Доходные группы 

20% наименее обеспеченных 70,5 66,4 72,8 65,2 �7,6 

60% среднеобеспеченных 70,9 67,3 68,8 67,7 �1,1 

20% наиболее обеспеченных 77,1 78,5 77,9 80,5 +2,6 

Территории 
Вологда 71,2 63,9 69,0 68,6 �0,4 

Череповец 63,1 65,7 72,7 69,8 �2,9 

Районы 79,1 74,0 72,8 73,2 +0,4 

 
Â èþíå 2009 ã. ñîõðàíèëàñü îòìå÷àâøàÿñÿ ñ îñåíè 2008 ã. òåíäåíöèÿ óõóäøåíèÿ

îöåíîê æèòåëÿìè îáëàñòè òåêóùåãî ñîñòîÿíèÿ: ñîîòâåòñòâóþùèé èíäåêñ ñíèçèëñÿ ïî
ñðàâíåíèþ ñ óðîâíåì àïðåëÿ íà 2,4 ïóíêòà. Â òî æå âðåìÿ ïðîäîëæèëîñü íàáëþäàâøå-
åñÿ ñ íà÷àëà ãîäà óëó÷øåíèå ïåðñïåêòèâíûõ îæèäàíèé: èíäåêñ ñòàë âûøå íà 1,8 ïóíê-
òà (ðèñ. 2).

Â ðàñïðåäåëåíèè ïî ñîöèàëüíî-äåìîãðàôè÷åñêèì ãðóïïàì â èþíå ïî ñðàâíåíèþ ñ
äåêàáðåì 2008 ã. è ôåâðàëåì 2009 ã. èíäåêñ òåêóùåãî ñîñòîÿíèÿ óìåíüøèëñÿ âî âñåõ
êàòåãîðèÿõ (òàáë. 2). Ïî ñðàâíåíèþ ñ ïåðèîäîì äâóõìåñÿ÷íîé äàâíîñòè òåíäåíöèÿ ñíè-
æåíèÿ ñîõðàíèëàñü òîëüêî ñðåäè æèòåëåé îáëàñòè â âîçðàñòå äî 30 ëåò è ïðåäñòàâèòå-
ëåé 20%-é ãðóïïû íàèìåíåå îáåñïå÷åííûõ.

Èíäåêñ ïåðñïåêòèâíûõ îæèäàíèé â èþíå 2009 ã. ïî ñðàâíåíèþ ñ äåêàáðåì 2008 ã. è
ôåâðàëåì 2009 ã. ñòàë ñóùåñòâåííî âûøå âî âñåõ ñîöèàëüíî-äåìîãðàôè÷åñêèõ ãðóïïàõ
íàñåëåíèÿ. Â ïåðèîä ñ àïðåëÿ ïî èþíü 2009 ã. îí íåçíà÷èòåëüíî ñîêðàòèëñÿ òîëüêî
â êàòåãîðèè æèòåëåé îáëàñòè äî 30 ëåò è ñðåäè íàèìåíåå îáåñïå÷åííûõ.
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Рисунок 4. Как Вы оцениваете свое материальное положение: оно лучше или хуже,
чем  было год назад? (в % от числа опрошенных)

Рисунок 3. Индекс текущего личного материального положения (оценка изменений за последний год)

Таблица 2. Динамика ИТС и ИПО у различных категорий населения

Èíäåêñ òåêóùåãî ëè÷íîãî ìàòåðèàëüíîãî ïîëîæåíèÿ íàñåëåíèÿ â ñðåäíåì ïî îá-
ëàñòè ñíèçèëñÿ íà 2,7 ïóíêòà (ðèñ. 3), ÷òî îáúÿñíÿåòñÿ óâåëè÷åíèåì (ñ 45% â àïðåëå äî
47% â èþíå; â äåêàáðå 2008 ã. – 25%) äîëè íàñåëåíèÿ, íåãàòèâíî îöåíèâøåãî õàðàêòåð
èçìåíåíèé ñâîåãî ìàòåðèàëüíîãî ïîëîæåíèÿ çà ïîñëåäíèé ãîä (ðèñ. 4). Ýòî îáóñëîâëå-
íî îäíîâðåìåííûì ñíèæåíèåì ðåàëüíûõ äîõîäîâ íàñåëåíèÿ è óâåëè÷åíèåì ñòîèìîñ-
òè æèçíè. Â ïåðèîä ñ äåêàáðÿ 2008  ïî èþíü 2009 ã. ðàçìåð ñðåäíåìåñÿ÷íîãî ôàêòè÷åñ-
êîãî äîõîäà, ïî îöåíêàì íàñåëåíèÿ, óìåíüøèëñÿ â ñðåäíåì íà 13%. Ïðè ýòîì èíäåêñ
ïîòðåáèòåëüñêèõ öåí â ìàå ïî ñðàâíåíèþ ñ äåêàáðåì ïðîøëîãî ãîäà óâåëè÷èëñÿ â ñðåä-
íåì íà 5,7%. Â ðåçóëüòàòå ñîêðàòèëîñü ñîîòíîøåíèå ôàêòè÷åñêîãî äîõîäà ñ  îôèöè-

ИТС ИПО 

 
Дек. 08 Фев. 09 Апр. 09 Июнь 09 

Изменение 
(июнь к апрелю 

2009 г.)(+/�) 
Дек. 08 Фев. 09 Апр. 09 Июнь 09 

Изменение 
(июнь к апрелю 

2009 г.)(+/�) 

Возраст 

До 30 лет 82,1 75,0 73,3 63,8 �9,5 78,5 74,6 81,5 80,0 �1,5 

30�55 лет 72,9 71,5 61,3 61,9 +0,6 69,4 68,3 73,5 76,0 +2,5 

Старше 55 лет 74,0 65,9 64,9 63,8 �1,1 69,4 64,2 72,2 75,4 +3,2 

Доходные группы 

20% наименее 
обеспеченных 

66,7 60,9 67,8 53,0 �14,8 73,0 70,0 77,0 73,3 �3,7 

60% 
среднеобеспеченных 

73,4 67,9 60,8 58,1 �2,7 69,3 67,0 72,8 74,2 +1,4 

20% наиболее 
обеспеченных 

85,1 87,7 71,0 75,6 +4,6 71,7 72,3 77,7 83,9 +6,2 

Территории 

Вологда 75,6 62,2 61,1 61,2 +0,1 68,3 65,1 73,3 73,5 +0,2 

Череповец 68,7 66,8 59,1 57,7 �1,4 59,4 64,9 78,4 77,8 �0,6 

Районы 78,8 76,7 70,1 66,2 �3,9 79,3 72,2 74,3 77,9 +3,6 
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Рисунок 6. Если говорить о крупных покупках для дома, то, как Вы считаете, сейчас хорошее или
плохое время для того, чтобы их совершать? (в % от числа опрошенных)

àëüíî óñòàíîâëåííûì ïðîæèòî÷íûì ìèíèìóìîì (ñ 1,6 äî 1,3 ðàçà). Ìåíåå áëàãîïðè-
ÿòíûì ñòàëî è îòíîøåíèå ôàêòè÷åñêîãî  äîõîäà ê íåîáõîäèìîìó äëÿ «íîðìàëüíîé»
æèçíè (3 ïðîòèâ 2,8 ðàçà).

Íà ôîíå óõóäøåíèÿ îöåíîê ìàòåðèàëüíîãî ïîëîæåíèÿ, â èþíå ïî ñðàâíåíèþ
ñ àïðåëåì òåêóùåãî ãîäà ñíèçèëñÿ èíäåêñ öåëåñîîáðàçíîñòè ïðèîáðåòåíèÿ òîâàðîâ
äëèòåëüíîãî ïîëüçîâàíèÿ (íà 5,9 ïóíêòà; ðèñ. 5). Íà ñïàä èíäåêñà ïîâëèÿëî óâåëè÷åíèå

Рисунок 5. Индекс целесообразности приобретения крупных покупок

óäåëüíîãî âåñà íàñåëåíèÿ, âûñêàçàâøåãî ìíåíèå î òîì, ÷òî òåêóùèé ïåðèîä ÿâëÿåòñÿ
ïëîõèì äëÿ ñîâåðøåíèÿ êðóïíûõ ïîêóïîê (ñ 32 äî 37%; ðèñ. 6). Â ïåðèîä ñ àïðåëÿ ïî
èþíü íàáëþäàåòñÿ òàêæå ñíèæåíèå èíäåêñà ñáåðåæåíèé (ñ 67 äî 59 ïóíêòîâ). Ýòî ñâè-
äåòåëüñòâóåò î òîì, ÷òî â êðèçèñíûõ óñëîâèÿõ äåíåæíûå ñðåäñòâà îñíîâíîé ìàññû íà-
ñåëåíèÿ ðàñõîäóþòñÿ ïðåèìóùåñòâåííî íà òåêóùèå íóæäû.

Ïî ñðàâíåíèþ ñ àïðåëåì èíäåêñ îöåíîê êðàòêîñðî÷íûõ ïåðñïåêòèâ ðàçâèòèÿ ýêî-
íîìèêè ñòðàíû (íà 1 ãîä) â èþíå 2009 ã. óâåëè÷èëñÿ íà 2,4 ïóíêòà (ðèñ. 7). Ýòî îáóñëîâ-
ëåíî ïîñòåïåííûì ñîêðàùåíèåì äîëè íàñåëåíèÿ, ïîëàãàþùåãî, ÷òî ñëåäóþùèå 12
ìåñÿöåâ áóäóò äëÿ ýêîíîìèêè «ïëîõèì» âðåìåíåì: 42% â èþíå ïðîòèâ 49% â ôåâðàëå
2009 ã. (ðèñ. 8).

Рисунок 7. Индекс краткосрочных перспектив развития экономики страны (1 год)
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Рисунок 8. Как Вы считаете, следующие 12 месяцев будут хорошим временем или плохим или каким�
либо еще для экономики России? (в % от числа опрошенных)

Êàê ñëåäñòâèå îïòèìèçàöèè ïðîãíîçîâ íàñåëåíèÿ îòíîñèòåëüíî ðàçâèòèÿ ýêîíî-
ìèêè ñòðàíû â áëèæàéøèé ãîä, âîçðîñ èíäåêñ îæèäàíèé èçìåíåíèÿ ëè÷íîãî ìàòåðè-
àëüíîãî ïîëîæåíèÿ (íà 2,8 ïóíêòà; ðèñ. 9). Îáùåå ïîâûøåíèå èíäåêñà âûçâàíî ñíèæå-

Рисунок 9. Индекс перспектив личного материального положения (1 год)

íèåì äîëè íàñåëåíèÿ, îæèäàþùåãî óõóäøåíèÿ ñâîåãî ìàòåðèàëüíîãî ïîëîæåíèÿ â
ãîäè÷íîé ïåðñïåêòèâå (ñ 30 äî 25%). Óðîâåíü ýòîãî ïîêàçàòåëÿ îïóñòèëñÿ äî ñàìîé
íèçêîé îòìåòêè çà ïåðèîä ñ äåêàáðÿ 2008  ã. (ðèñ. 10). Ïðè ýòîì óäåëüíûé âåñ òåõ, êòî
ïîëàãàåò, ÷òî ÷åðåç ãîä â åãî æèçíè íè÷åãî íå èçìåíèòñÿ â ìàòåðèàëüíîì ïëàíå è îí
áóäåò æèòü ïðèìåðíî òàê æå, êàê ñåé÷àñ, óâåëè÷èëñÿ äî 35% ïðîòèâ 25% â àïðåëå è
30% â äåêàáðå.

Рисунок 10. Как Вы считаете, через год Ваше материальное положение будет лучше или хуже или
примерно такое же, как сейчас? (в % от числа опрошенных)

Èíäåêñ äîëãîñðî÷íûõ ïåðñïåêòèâ ñîöèàëüíî-ýêîíîìè÷åñêîãî ðàçâèòèÿ ñòðàíû â
íà÷àëå ëåòà 2009 ã. ïî ñðàâíåíèþ ñ àïðåëåì íå èçìåíèëñÿ (80,3 ïóíêòà; ðèñ. 11). Â ïåðè-
îä ñ àïðåëÿ ïî èþíü 2009 ã. âîçðîñëà äîëÿ æèòåëåé îáëàñòè, ïðîãíîçèðóþùèõ, ÷òî
ñèòóàöèÿ â ýêîíîìèêå ñòðàíû â ïðåäñòîÿùèå 5 ëåò áóäåò ñðåäíåé (ñ 33 äî 41%; ðèñ. 12).
Óäåëüíûé âåñ íåãàòèâíûõ îòâåòîâ ñóùåñòâåííî íå èçìåíèëñÿ.
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Рисунок 11. Индекс долгосрочных перспектив развития экономики страны (5 лет)

Рисунок 12. Если говорить о следующих пяти годах, они будут для экономики страны хорошим или
плохим временем? (в % от числа опрошенных)

Òàêèì îáðàçîì, ïîñëå ñíèæåíèÿ âî âòîðîé ïîëîâèíå 2008 – íà÷àëå 2009 ã. è íåçíà-
÷èòåëüíîãî ðîñòà â àïðåëå 2009 ã. èíäåêñ ïîòðåáèòåëüñêèõ íàñòðîåíèé â èþíå 2009 ã.
íå èçìåíèëñÿ. Âìåñòå ñ òåì â íåêîòîðûõ êàòåãîðèÿõ íàñåëåíèÿ ðåãèîíà (ëèöà â âîçðà-
ñòå äî 30 ëåò, 20%-íàÿ ãðóïïà æèòåëåé îáëàñòè ñ íàèìåíåå âûñîêèìè äîõîäàìè) ÈÏÍ
ñíèçèëñÿ.

Íà ôîíå ñòàáèëüíûõ ïîêàçàòåëåé îáùåãî ÈÏÍ íàáëþäàþòñÿ íåîäíîçíà÷íûå èç-
ìåíåíèÿ ñîñòàâëÿþùèõ åãî ÷àñòíûõ èíäåêñîâ.

Ñ îäíîé ñòîðîíû, ïðîäîëæàþò óõóäøàòüñÿ îöåíêè òåêóùåãî ìàòåðèàëüíîãî ïîëî-
æåíèÿ íàñåëåíèÿ. Ýòî îáóñëîâëåíî ïðîèñõîäÿùèì â óñëîâèÿõ ðàçâèâàþùåãîñÿ ôè-
íàíñîâîãî êðèçèñà ñíèæåíèåì ñðåäíåäóøåâûõ äåíåæíûõ äîõîäîâ íàñåëåíèÿ è óâåëè-
÷åíèåì äîëè æèòåëåé ðåãèîíà ñ íèçêèì ñîöèàëüíî-ýêîíîìè÷åñêèì ñòàòóñîì.

Ñ äðóãîé ñòîðîíû, ïî ñðàâíåíèþ ñ äåêàáðåì 2008 ã. óëó÷øàþòñÿ îæèäàíèÿ íàñåëå-
íèÿ îòíîñèòåëüíî èçìåíåíèé ñâîåãî áëàãîñîñòîÿíèÿ â áëèæàéøåé ïåðñïåêòèâå, áî-
ëåå áëàãîïðèÿòíûìè ñòàíîâÿòñÿ ïðîãíîçû ðàçâèòèÿ ýêîíîìèêè ñòðàíû. Ïðè÷èíîé
ýòîãî ìîãóò áûòü óëó÷øåíèå ìàêðîýêîíîìè÷åñêîé ñèòóàöèè â ñòðàíå è ðåãèîíå, à òàê-
æå ìåðîïðèÿòèÿ ðåãèîíàëüíûõ âëàñòåé ïî ñìÿã÷åíèþ âëèÿíèÿ êðèçèñíûõ ïðîöåññîâ:
îáåñïå÷åíèå çàíÿòîñòè íàñåëåíèÿ, ñîäåéñòâèå ðàçâèòèþ ìàëîãî è ñðåäíåãî áèçíåñà,
èíäåêñàöèÿ áàçîâîé è ñòðàõîâîé ÷àñòè ïåíñèè è ò. ä.
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Â èþíå 2009 ã. ïî ñðàâíåíèþ ñ àïðåëåì óëó÷øèëñÿ õàðàêòåð ìíåíèé æèòåëåé
îáëàñòè î ïîëèòè÷åñêîé ñèòóàöèè â Ðîññèè 1 (ðèñ. 1). Ýòî âûðàæàåòñÿ ïðåæäå âñåãî
â óâåëè÷åíèè äîëè ïîëîæèòåëüíûõ îöåíîê (ñ 34 äî 43%). Ïðè ýòîì ñíèçèëñÿ óäåëüíûé
âåñ îòðèöàòåëüíûõ (ñ 46 äî 42%) è íåîïðåäåëåííûõ (ñ 21 äî 15%) õàðàêòåðèñòèê. Ñèòó-
àöèÿ ÿâëÿåòñÿ áîëåå áëàãîïðèÿòíîé, ÷åì â ïåðèîä 2000 –  2006 ãã.

1 Çäåñü è äàëåå æèðíûì øðèôòîì âûäåëåíû òåíäåíöèè óëó÷øåíèÿ ñèòóàöèè.

Рисунок 1. Оценка населением политической обстановки в России (в % от числа опрошенных)

Îöåíêè ïîëèòè÷åñêîé îáñòàíîâêè â ðåãèîíå òàêæå óëó÷øèëèñü (ðèñ. 2). Âîç-
ðîñ óäåëüíûé âåñ ïîçèòèâíûõ ñóæäåíèé (ñ 39 äî 47%), âåðíóâøèñü íà óðîâåíü
2005 – 2006 ãã. Äîëÿ  íåãàòèâíûõ õàðàêòåðèñòèê  ñíèçèëàñü (38% ïðîòèâ 41% â àïðåëå è
45% â ôåâðàëå), íî îñòàåòñÿ âûøå, ÷åì â ïðåäûäóùèå ãîäû.

Рисунок 2. Оценка населением политической обстановки в регионе (в % от числа опрошенных)

Â èþíå 2009 ã. îòìå÷àåòñÿ áîëåå âûñîêèé óðîâåíü îäîáðåíèÿ äåÿòåëüíîñòè
Ïðåçèäåíòà ÐÔ Ä. Ìåäâåäåâà (62% ïðîòèâ 59% â àïðåëå; ðèñ. 3) è Ïðåäñåäàòåëÿ Ïðà-
âèòåëüñòâà ÐÔ Â. Ïóòèíà (ñîîòâåòñòâåííî 65 è 61%). Ïîëîæèòåëüíîå îòíîøåíèå
ê ðàáîòå ïðàâèòåëüñòâà âûðàçèëî 52% íàñåëåíèÿ (ïðîòèâ 48%). Äëÿ ñïðàâêè: ïî äàí-
íûì Ëåâàäà-öåíòðà, â öåëîì ïî Ðîññèè â èþíå 2009 ã. óðîâåíü îäîáðåíèÿ äåÿòåëüíîñòè Ïðå-
çèäåíòà ÐÔ Ä. Ìåäâåäåâà ñîñòàâèë 71% (â àïðåëå – 68%); Ïðåäñåäàòåëÿ Ïðàâèòåëüñòâà ÐÔ
Â. Ïóòèíà – 79% (â àïðåëå – 76%), Ïðàâèòåëüñòâà ÐÔ – 54% (ïðîòèâ 53%).

Ëåòîì 2009 ã. óëó÷øèëîñü è îòíîøåíèå ê ðàáîòå ôåäåðàëüíûõ çàêîíîäàòåëü-
íûõ îðãàíîâ âëàñòè. Äîëÿ íàñåëåíèÿ, îäîáðÿþùåãî äåÿòåëüíîñòü Ãîñóäàðñòâåííîé
Äóìû, âîçðîñëà ñ 36 äî 42% (ðèñ. 4), ïðèáëèçèâøèñü ê äîêðèçèñíîìó óðîâíþ 2008 ã.
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Рисунок 3. Уровень одобрения населением деятельности федеральных исполнительных органов
государственной власти (доля одобряющих; в % от числа опрошенных)

Рисунок 4. Уровень одобрения населением деятельности федеральных законодательных органов
государственной власти (в % от числа опрошенных)

Ïîëîæèòåëüíîå îòíîøåíèå ê ðàáîòå âåðõíåé ïàëàòû ïàðëàìåíòà âûðàçèëè 43% æè-
òåëåé îáëàñòè (ïðîòèâ 39% â àïðåëå), ÷òî ïðèìåðíî ñîîòâåòñòâóåò ïîêàçàòåëþ 2007 ã.
Îöåíêè îáåèõ ïàëàò Ôåäåðàëüíîãî Ñîáðàíèÿ çíà÷èòåëüíî âûøå, ÷åì â ïåðèîä
2000 – 2006 ãã.

Ñóùåñòâåííî óëó÷øèëîñü îòíîøåíèå æèòåëåé îáëàñòè ê äåÿòåëüíîñòè ãó-
áåðíàòîðà. Äîëÿ ïîçèòèâíûõ îöåíîê åãî ðàáîòû âîçðîñëà ñ 34 äî 48%, âåðíóâ-
øèñü íà ïîçèöèè 2000 – 2006 ãã. (ðèñ. 5). Óðîâåíü îäîáðåíèÿ ïîâûñèëñÿ ïðèìåðíî â
ðàâíîé ñòåïåíè âî âñåõ âîçðàñòíûõ è äîõîäíûõ ãðóïïàõ íàñåëåíèÿ, à íàèáîëåå çíà÷è-

Рисунок 5. Уровень одобрения населением деятельности региональных органов власти
(в % от числа опрошенных)

òåëüíî – ñðåäè ðàáîòíèêîâ ñîöèàëüíîé ñôåðû (ñ 35 äî 55%) è æèòåëåé ðàéîíîâ (ñ 31 äî
49%). Âåðîÿòíî, ýòî ñâÿçàíî ñ îäîáðèòåëüíûì îòíîøåíèåì ê äåéñòâèÿì ãóáåðíàòîðà
ïî ïðåîäîëåíèþ êðèçèñà, êîòîðûå îñâåùàëèñü íå òîëüêî â ðåãèîíàëüíûõ, íî è â ôåäå-
ðàëüíûõ ÑÌÈ 

2 . Âîëîãîäñêàÿ îáëàñòü ïðèçíàíà ïîáåäèòåëåì ôåäåðàëüíîãî êîíêóðñà
â ðàìêàõ ðåàëèçàöèè ïàêåòà àíòèêðèçèñíûõ ìåð è ïîëó÷èëà ïðàâî íà ïðåäîñòàâëå-
íèå ñóáñèäèè ôåäåðàëüíîãî áþäæåòà.

Óäåëüíûé âåñ íàñåëåíèÿ, îäîáðÿþùåãî ðàáîòó Çàêîíîäàòåëüíîãî Ñîáðàíèÿ
îáëàñòè, òàêæå âîçðîñ (ñ 32 äî 36%) è ïðåâûñèë óðîâåíü 2000 – 2006 ãã. (32%).

2  Ýêñïåðò Ñåâåðî-Çàïàä. – 2009. – ¹ 16. – 27 àïð.; Ðîññèéñêàÿ ãàçåòà. Ôåäåðàëüíûé âûïóñê. – 2009. – ¹ 74. – 28
àïð.; Ðåãèîíû Ðîññèè. – 2009. – 19 ìàÿ; Êðàñíûé Ñåâåð. – 2009. – 23 è 28 ìàÿ è äð.
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Â èþíå 2009 ã. îòìå÷åíà ïîçèòèâíàÿ äèíàìèêà îöåíîê ðàáîòû ìåñòíûõ îðãà-
íîâ âëàñòè (ðèñ. 6). Äîëÿ íàñåëåíèÿ, îäîáðÿþùåãî äåÿòåëüíîñòü ãëàâ ìåñòíûõ àäìè-
íèñòðàöèé, âîçðîñëà ñ 37 äî 43%, ñîâåòîâ ñàìîóïðàâëåíèÿ – ñ 34 äî 38%. Ïîêàçàòåëè
ïðåâûñèëè óðîâåíü ïåðâûõ 8 ìåñÿöåâ 2008 ã. è ïðèìåðíî ñîîòâåòñòâóþò äàííûì
2007 ã.

Какая партия выражает Ваши интересы? (в % от числа опрошенных)

Рисунок 7. Что  ожидает Россию в ближайшие месяцы в политической жизни? (в % от числа опрошенных)

Рисунок 6. Уровень одобрения населением деятельности местных органов власти
(в % от числа опрошенных)

Îïðåäåëåííûå èçìåíåíèÿ ïðîèçîøëè â ñòðóêòóðå ïàðòèéíî-ïîëèòè÷åñêèõ ïðåä-
ïî÷òåíèé íàñåëåíèÿ (òàáëèöà). Íàèáîëüøàÿ ÷àñòü æèòåëåé îáëàñòè (37%) ïðîäîëæà-
åò ïîääåðæèâàòü «Åäèíóþ Ðîññèþ». Â òî æå âðåìÿ îòìå÷åíî óâåëè÷åíèå ðåéòèíãîâ
ÊÏÐÔ (äî 9%), ËÄÏÐ (äî 8%), à òàêæå ïàðòèé, íå âõîäÿùèõ â ðîññèéñêèé ïàðëàìåíò, –
äî 5%. Ïðè ýòîì ñîêðàòèëàñü äîëÿ òåõ, êòî ïîëàãàåò, ÷òî èõ èíòåðåñû íå îòðàæàåò íè
îäíà èç äåéñòâóþùèõ â ñòðàíå ïàðòèé.

Â èþíå ïðîäîëæèëàñü òåíäåíöèÿ ïîñòåïåííîãî óëó÷øåíèÿ îæèäàíèé íàñå-
ëåíèÿ îòíîñèòåëüíî ðàçâèòèÿ ñèòóàöèè â ïîëèòè÷åñêîé æèçíè ñòðàíû (ðèñ. 7).
Çà äâà ïîñëåäíèõ ìåñÿöà äîëÿ ïåññèìèñòè÷åñêèõ ïðîãíîçîâ ñíèçèëàñü ñ 39 äî 33%,
îïòèìèñòè÷åñêèõ – âîçðîñëà ñ 22 äî 27%. Ïî ñðàâíåíèþ ñ íà÷àëîì ãîäà óäåëüíûé
âåñ ïîçèòèâíûõ ìíåíèé âîçðîñ â 1,4 ðàçà, íåãàòèâíûõ – ñíèçèëñÿ â 1,3 ðàçà. Îäíà-
êî îæèäàíèÿ îñòàþòñÿ â öåëîì áîëåå íåãàòèâíûìè, ÷åì â ïåðèîä 2000 – 2006 ãã. Íàè-
áîëåå ïðåäñòàâèòåëüíîé ÿâëÿåòñÿ äîëÿ íåîïðåäåëåííûõ ñóæäåíèé – 41%.

Партия 2000 – 2006 гг. (среднее) 2007 г. 8 мес. 2008 г. Фев. 2009 г. Апр. 2009 г. Июн. 2009 г. 

Единая Россия 19,3 30,2 40,5 35,4 34,2 36,6 

КПРФ 9,5 7,0 6,8 6,9 7,1 8,6 

ЛДПР 7,4 7,5 7,7 6,3 5,5 8,3 

Справедливая Россия 2,0 7,8 5,0 2,7 4,5 3,2 

Другая∗ 4,0 3,3 4,0 1,6 3,4 5,1 

Никакая 31,0 17,8 20,1 30,4 31,1 25,9 

Затрудняюсь ответить 26,8 26,4 15,9 16,7 14,1 12,3 

∗ Партии, уровень поддержки которых в июне 2009 г. был менее 3%. 
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Àíàëîãè÷íî èçìåíÿëèñü âçãëÿäû íàñåëåíèÿ íà ïåðñïåêòèâû ðàçâèòèÿ ïîëèòè÷åñ-
êîé ñèòóàöèè â îáëàñòè: óäåëüíûé âåñ «ïåññèìèñòîâ» ñíèçèëñÿ (ñ 40 äî 34%; ðèñ. 8),
«îïòèìèñòîâ» – âîçðîñ (ñ 20 äî 25%). Ñ íà÷àëà ãîäà äîëÿ ïîçèòèâíûõ ìíåíèé óâåëè-
÷èëàñü â 1,6 ðàçà, íåãàòèâíûõ – ñíèçèëàñü â 1,3 ðàçà. Îäíàêî ÷àùå âñåãî ñóæäåíèÿ
æèòåëåé îáëàñòè íîñÿò íåîïðåäåëåííûé õàðàêòåð (40 - 41%).

Рисунок 8. Что  ожидает область в ближайшие месяцы в политической жизни?
(в % от числа опрошенных)

Òàêèì îáðàçîì, â ïåðèîä ñ àïðåëÿ ïî èþíü 2009 ã. èçìåíåíèÿ â îöåíêàõ íàñåëåíè-
åì ñîöèàëüíî-ïîëèòè÷åñêîãî êëèìàòà â ñòðàíå è ðåãèîíå íîñÿò â îñíîâíîì ïîçèòèâ-
íûé õàðàêòåð:

• Âîçðîñëà äîëÿ ïîëîæèòåëüíûõ îöåíîê òåêóùåé ïîëèòè÷åñêîé îáñòàíîâêè
â Ðîññèè (ñ 34 äî 43%) è ðåãèîíå (ñ 39 äî 47%).

• Óðîâåíü îäîáðåíèÿ äåÿòåëüíîñòè Ïðåçèäåíòà ÐÔ âîçðîñ ñ 59 äî 62%, ãëàâû
ïðàâèòåëüñòâà – ñ 61 äî 65%, ïðàâèòåëüñòâà – ñ 48 äî 52%.

• Äîëè îäîáðèòåëüíûõ îöåíîê ðàáîòû îáåèõ ïàëàò Ôåäåðàëüíîãî Ñîáðàíèÿ
óâåëè÷èëèñü ñ 36 – 39% äî 42 – 43%.

• Ïîëîæèòåëüíîå îòíîøåíèå ê äåÿòåëüíîñòè ãóáåðíàòîðà âûðàçèëè 48% æè-
òåëåé îáëàñòè ïðîòèâ 34% â àïðåëå.

• Ðàáîòó ãëàâ ìåñòíûõ àäìèíèñòðàöèé îäîáðÿëî 43% íàñåëåíèÿ (ïðîòèâ 38%),
ñîâåòîâ ñàìîóïðàâëåíèÿ – ñîîòâåòñòâåííî 38 è 34%.

• Óâåëè÷èëàñü äîëÿ ïîçèòèâíûõ ïðîãíîçîâ ðàçâèòèÿ ïîëèòè÷åñêîé ñèòóàöèè
â Ðîññèè (ñ 22 äî 27%) è ðåãèîíå (ñ 20 äî 25%).

Ïî áîëüøèíñòâó ïîçèöèé îöåíêè ïðåâûøàþò óðîâåíü 2000 – 2006 ãã.
Óëó÷øåíèå îöåíîê ñîöèàëüíî-ïîëèòè÷åñêîãî êëèìàòà â èþíå ïî ñðàâíåíèþ ñ êîí-

öîì ïðîøëîãî – íà÷àëîì íûíåøíåãî ãîäà îáóñëîâëèâàåòñÿ ïîñòåïåííîé ïñèõîëîãè-
÷åñêîé àäàïòàöèåé íàñåëåíèÿ ê ðåàëèÿì ôèíàíñîâî-ýêîíîìè÷åñêîãî êðèçèñà. Ïåð-
âàÿ, êðàéíå áîëåçíåííàÿ, ðåàêöèÿ ëþäåé ñìåíèëàñü áîëåå âçâåøåííûì ïîäõîäîì
ê îöåíêå ñèòóàöèè, â òîì ÷èñëå ê òåì óñèëèÿì, êîòîðûå ïðåäïðèíèìàþòñÿ âëàñòíûìè
ñòðóêòóðàìè íà âñåõ óðîâíÿõ ïî ïðåîäîëåíèþ êðèçèñíûõ ÿâëåíèé â ýêîíîìèêå è
ñîöèàëüíîé ñôåðå. Íå ñëó÷àéíî äîëÿ íàñåëåíèÿ, ïîëîæèòåëüíî îòíîñÿùåãîñÿ ê ðåà-
ëèçóåìîìó â ñòðàíå ýêîíîìè÷åñêîìó êóðñó, â ïåðèîä ñ àïðåëÿ ïî èþíü âîçðîñëà
ñ 33 äî  44%.
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ÆÈÒÅËÅÉ ÂÎËÎÃÎÄÑÊÎÉ ÎÁËÀÑÒÈÆÈÒÅËÅÉ ÂÎËÎÃÎÄÑÊÎÉ ÎÁËÀÑÒÈÆÈÒÅËÅÉ ÂÎËÎÃÎÄÑÊÎÉ ÎÁËÀÑÒÈÆÈÒÅËÅÉ ÂÎËÎÃÎÄÑÊÎÉ ÎÁËÀÑÒÈÆÈÒÅËÅÉ ÂÎËÎÃÎÄÑÊÎÉ ÎÁËÀÑÒÈ

Â èþíå 2009 ã. ïðîäîëæèëîñü ïîñòåïåííîå óëó÷øåíèå îáùåñòâåííîãî ìíåíèÿ îò-
íîñèòåëüíî ýêîíîìè÷åñêîãî ïîëîæåíèÿ Ðîññèè, íàáëþäàåìîå íà ôîíå íèæíåé òî÷êè
ñïàäà, çàôèêñèðîâàííîé â ôåâðàëå 2009 ã. Äîëÿ ïîçèòèâíûõ ñóæäåíèé âîçðîñëà ñ 4 äî
9%, ñðåäíèõ – ñ 36 äî 43%, à íåãàòèâíûõ – ñîêðàòèëàñü ñ 45 äî 41%. Â òî æå âðåìÿ ñîîò-
íîøåíèå îöåíîê îñòàåòñÿ çàìåòíî ìåíåå áëàãîïðèÿòíûì, ÷åì â 2007 ã. è ïåðâûå 8 ìå-
ñÿöåâ 2008 ã. (ðèñ.1).

Рисунок 1. Оценка экономического положения России (в %)

Îïðåäåëåííîå óëó÷øåíèå ïðîèçîøëî è â îöåíêå íàñåëåíèåì ýêîíîìè÷åñêîãî ïî-
ëîæåíèÿ îáëàñòè (ðèñ. 2). Ïðîäîëæèëîñü óâåëè÷åíèå äîëè òåõ, êòî õàðàêòåðèçóåò ñè-
òóàöèþ â îáëàñòè êàê «õîðîøóþ» (ñ 5 äî 10%). Îäíàêî óäåëüíûé âåñ íåãàòèâíûõ îöå-
íîê îñòàëñÿ íà àïðåëüñêèõ ïîçèöèÿõ, ÷òî íåñêîëüêî ìåíüøå, ÷åì â ôåâðàëå 2009 ã.

Рисунок 2. Оценка экономического положения области (в %)

Â èþíå ïî ñðàâíåíèþ ñ ïåðâûìè ìåñÿöàìè òåêóùåãî ãîäà íàáëþäàëîñü óâåëè÷å-
íèå äîëè íàñåëåíèÿ, îòìå÷àþùåãî îòðèöàòåëüíûå èçìåíåíèÿ â ñâîåì ìàòåðèàëüíîì
ïîëîæåíèè (ñ 31% â àïðåëå äî 36% â èþíå), ïðè îäíîâðåìåííîì ñíèæåíèè óäåëüíîãî
âåñà íåéòðàëüíûõ õàðàêòåðèñòèê (ñ 51 äî 49% ñîîòâåòñòâåííî; ðèñ. 3). Óâåëè÷åíèå íåãà-
òèâíûõ îöåíîê ïðîèçîøëî âî âñåõ âîçðàñòíûõ è äîõîäíûõ ãðóïïàõ, áîëüøå âñåãî – â
ãðóïïå íèçêîîáåñïå÷åííûõ æèòåëåé îáëàñòè (ñ 37 äî 53%).

Рисунок 3. Оценка материального положения семьи (в %)
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Таблица 1. Фактический и необходимый среднемесячный доход на одного члена семьи и
прожиточный минимум (руб.)

Таблица 2. Соотношение среднемесячного необходимого и фактического доходов на одного
члена семьи  (в распределении по доходным группам)

Çà äâà ïîñëåäíèõ ìåñÿöà ïðîäîëæèëîñü ñíèæåíèå ôàêòè÷åñêîãî ñðåäíåìåñÿ÷íîãî
äîõîäà íà îäíîãî ÷ëåíà ñåìüè, ïî îöåíêàì íàñåëåíèÿ (òàáë. 1). Â ðåçóëüòàòå ñîîòíîøå-
íèå íåîáõîäèìîãî äëÿ «íîðìàëüíîé» æèçíè è ðåàëüíîãî äîõîäîâ îñòàëîñü íà àïðåëü-
ñêîì óðîâíå. Îäíàêî ïî ñðàâíåíèþ ñ ïîêàçàòåëÿìè 8 ìåñÿöåâ 2008 ã. ðàçðûâ ìåæäó
ôàêòè÷åñêèì äîõîäîì è ïðîæèòî÷íûì ìèíèìóìîì ïðîäîëæàåò îñòàâàòüñÿ ìåíåå
çíà÷èòåëüíûì.

Íåñìîòðÿ íà òî, ÷òî ñðåäíèå ïîêàçàòåëè ðåàëüíîãî è æåëàåìîãî äîõîäîâ èçìåíè-
ëèñü íåñóùåñòâåííî, â îòäåëüíûõ ãðóïïàõ íàñåëåíèÿ áûëè çàôèêñèðîâàíû èçìåíåíèÿ
(òàáë. 2). Ïîêàçàòåëü äîõîäà, íåîáõîäèìîãî äëÿ «íîðìàëüíîé» æèçíè, âîçðîñ òîëüêî â
20%-íîé ãðóïïå íèçêîäîõîäíîãî íàñåëåíèÿ (íà 22%), â 20%-íîé êàòåãîðèè íàèáîëåå
îáåñïå÷åííûõ æèòåëåé îí ñíèçèëñÿ íà òàêóþ æå âåëè÷èíó. Ñðåäè ñðåäíåîáåñïå÷åííî-
ãî íàñåëåíèÿ çíà÷èòåëüíûõ ïåðåìåí íå ïðîèçîøëî. Òàêèì îáðàçîì, ñîîòíîøåíèå ìåæ-
äó ôàêòè÷åñêèì è «æåëàåìûì» äîõîäàìè óõóäøèëîñü ëèøü ó ëþäåé íèçêîãî äîñòàò-
êà. Â îñòàëüíûõ ñîöèàëüíûõ ãðóïïàõ ñîêðàòèëîñü îòñòàâàíèå ôàêòè÷åñêîãî äîõîäà îò
íåîáõîäèìîãî äëÿ æèçíè.

Â èþíå 2009 ã. íåñêîëüêî âûðîñ (äî 43%) óäåëüíûé âåñ íàñåëåíèÿ ñ íèçêèì óðîâíåì
ïîêóïàòåëüíîé ñïîñîáíîñòè äîõîäîâ («äåíåã õâàòàåò â ëó÷øåì ñëó÷àå íà åäó»), òåì íå
ìåíåå îí îñòàåòñÿ íèæå óðîâíÿ 2000 – 2006 ãã. (ðèñ.4). Â òî æå âðåìÿ íàèáîëåå ïðåä-
ñòàâèòåëüíîé (50%) îñòàåòñÿ ãðóïïà òåõ, êòî ñ÷èòàåò, ÷òî ìîæåò ïîçâîëèòü ñåáå ïðèîá-
ðåòàòü íåîáõîäèìûå äëÿ ïîâñåäíåâíîé æèçíè òîâàðû. Âûñîêèì óðîâíåì ïîêóïàòåëü-
íîé ñïîñîáíîñòè («ïîêóïêà ðàçëè÷íûõ òîâàðîâ íå âûçûâàåò òðóäíîñòåé») îáëàäàåò 6%
íàñåëåíèÿ.

Â íà÷àëå ëåòà 2009 ã. óõóäøèëàñü ñòðóêòóðà ñîöèàëüíîé ñàìîèäåíòèôèêàöèè æè-
òåëåé îáëàñòè (ðèñ. 5). Âîçðîñëà äîëÿ åå æèòåëåé, îòíîñÿùèõ ñåáÿ ê êàòåãîðèÿì «áåä-
íûõ» è «íèùèõ» (ñ 42 â àïðåëå äî 49% â èþíå). Ñîîòâåòñòâåííî ñíèçèëñÿ óäåëüíûé âåñ

Вариант ответа 8 мес. 08 Фев. 09 Апр. 09 Июнь 09 

Фактический доход (руб.)* 6 648 7 041 6 649 6 534 

Необходимый доход (руб.)** 19 349 19 623 20 111 19 360 

Прожиточный минимум (руб.)*** 4 521 5 100 5 178 5 178 

Отношение фактического дохода к прожиточному минимуму (в разах) 1,5 1,4 1,3 1,3 

Отношение необходимого дохода к фактическому (в разах) 2,9 2,8 3,0 3,0 

* Данные получены исходя из ответов на вопрос: «Посчитайте, каков был среднемесячный фактический доход на одного члена Вашей семьи за 
последний месяц». 
** Данные получены исходя из ответов на вопрос: «Какой размер дохода на одного члена семьи в месяц, по Вашему мнению, необходим для нормальной 
жизни?». 
*** Величина прожиточного минимума на душу населения в области устанавливается ежеквартально правительством области на основании 
потребительской корзины и данных Вологдастата.  

 

Группы по уровню среднедушевого дохода 

20% наименее обеспеченных 60% среднеобеспеченных 20% наиболее обеспеченных Показатель 

апр. 09 июнь 09 в % апр. 09 июнь 09 в % апр. 09 июнь 09 в % 

Фактический доход 2 667 2 882 108,1 5 834 5 947 101,9 13 068 11 952 91,5 

Желаемый доход 12 147 14 839 122,2 19 009 18 695 98,3 30 580 23 743 77,6 

Соотношение фактического и 
желаемого доходов 

4,6 5,2 = 3,3 3,1 = 2,3 2,1 = 

Здесь и далее жирным шрифтом выделены тенденции улучшения ситуации, курсивом – тенденции ухудшения. 
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Рисунок 4. Оценка покупательной способности доходов населения  (в % от числа ответивших на вопрос)

Рисунок 5. Динамика социальной самоидентификации населения (в %)

«ëþäåé ñðåäíåãî äîñòàòêà» (ñ 50 äî 43%). Â òî æå âðåìÿ ñëåäóåò îòìåòèòü, ÷òî ñîîò-
íîøåíèå ýòèõ êàòåãîðèé îñòàåòñÿ áîëåå áëàãîïðèÿòíûì, ÷åì â ñðåäíåì çà ïåðè-
îä  2000 – 2006  ãã.

Рисунок 6. Динамика уровня запаса терпения населения (в %)

Â ïåðèîä ñ àïðåëÿ ïî èþíü 2009 ã. ïîêàçàòåëè çàïàñà ñîöèàëüíîãî òåðïåíèÿ æèòå-
ëåé îáëàñòè ïðîäîëæàëè èçìåíÿòüñÿ â õóäøóþ ñòîðîíó (ðèñ. 6). Äîëÿ íàñåëåíèÿ îá-
ëàñòè ñ âûñîêèì («âñå íå òàê ïëîõî è ìîæíî æèòü») è ñðåäíèì («æèòü òðóäíî, íî ìîæ-
íî è òåðïåòü») óðîâíåì çàïàñà òåðïåíèÿ îñòàëàñü íà àïðåëüñêèõ ïîçèöèÿõ. Â òî æå
âðåìÿ ïðåäñòàâèòåëüñòâî íåãàòèâíûõ ñóæäåíèé âîçðîñëî â äâà ðàçà (ñ 17 äî 32%). Ýòî
ïðîèçîøëî çà ñ÷åò ðîñòà îòðèöàòåëüíûõ ìíåíèé ñðåäè íàñåëåíèÿ îáëàñòè ñ íàèáîëåå
íèçêèìè äîõîäàìè è æèòåëåé ×åðåïîâöà.

Îöåíêè  ñîöèàëüíîãî íàñòðîåíèÿ æèòåëåé îáëàñòè ñóùåñòâåííî íå èçìåíèëèñü
(ðèñ. 7). Äîëÿ ïîçèòèâíûõ îöåíîê âîçðîñëà ñ 50 äî 54%, ãëàâíûì îáðàçîì âñëåäñòâèå
óâåëè÷åíèÿ äîëè ïîëîæèòåëüíûõ ìíåíèé â ðàéîíàõ îáëàñòè. Óäåëüíûé âåñ íàñåëå-
íèÿ, èñïûòûâàþùåãî íåãàòèâíûå ýìîöèè, â ñâîþ î÷åðåäü, ïîâûñèëñÿ ñ 36 äî 39%. Íî â
öåëîì ïîêàçàòåëè ñîöèàëüíîãî íàñòðîåíèÿ íàõîäÿòñÿ ïðèìåðíî íà ñðåäíåì
óðîâíå 2000 – 2006  ãã.
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ÎÒÍÎØÅÍÈÅ ÍÀÑÅËÅÍÈß ÂÎËÎÃÎÄÑÊÎÉ ÎÁËÀÑÒÈ Ê ÄÅßÒÅËÜÍÎÑÒÈÎÒÍÎØÅÍÈÅ ÍÀÑÅËÅÍÈß ÂÎËÎÃÎÄÑÊÎÉ ÎÁËÀÑÒÈ Ê ÄÅßÒÅËÜÍÎÑÒÈÎÒÍÎØÅÍÈÅ ÍÀÑÅËÅÍÈß ÂÎËÎÃÎÄÑÊÎÉ ÎÁËÀÑÒÈ Ê ÄÅßÒÅËÜÍÎÑÒÈÎÒÍÎØÅÍÈÅ ÍÀÑÅËÅÍÈß ÂÎËÎÃÎÄÑÊÎÉ ÎÁËÀÑÒÈ Ê ÄÅßÒÅËÜÍÎÑÒÈÎÒÍÎØÅÍÈÅ ÍÀÑÅËÅÍÈß ÂÎËÎÃÎÄÑÊÎÉ ÎÁËÀÑÒÈ Ê ÄÅßÒÅËÜÍÎÑÒÈ
ÏÐÅÇÈÄÅÍÒÀ ÐÔ Ä. ÌÅÄÂÅÄÅÂÀ ÏÐÅÇÈÄÅÍÒÀ ÐÔ Ä. ÌÅÄÂÅÄÅÂÀ ÏÐÅÇÈÄÅÍÒÀ ÐÔ Ä. ÌÅÄÂÅÄÅÂÀ ÏÐÅÇÈÄÅÍÒÀ ÐÔ Ä. ÌÅÄÂÅÄÅÂÀ ÏÐÅÇÈÄÅÍÒÀ ÐÔ Ä. ÌÅÄÂÅÄÅÂÀ 11111

1 Â ïåðèîä ñ 2000 ïî 2007 ã. ïðåäñòàâëåíû îöåíêè äåÿòåëüíîñòè Ïðåçèäåíòà ÐÔ Â.Â. Ïóòèíà.

Рисунок 7. Динамика показателя социального настроения  населения (в %)

Òàêèì îáðàçîì, â íà÷àëå ëåòà 2009 ã. â ñôåðå ýêîíîìè÷åñêîãî ïîëîæåíèÿ è ñîöè-
àëüíîãî ñàìî÷óâñòâèÿ ïðîèçîøëè êàê ïîçèòèâíûå, òàê è íåãàòèâíûå èçìåíåíèÿ.
Ñ îäíîé ñòîðîíû, óâåëè÷èëàñü äîëÿ ïîçèòèâíûõ îöåíîê ýêîíîìè÷åñêîé îáñòàíîâêè â
Ðîññèè è îáëàñòè (ñ 4 äî 9% è ñ 5 äî 10% ñîîòâåòñòâåííî); âîçðîñ óäåëüíûé âåñ ïîëîæè-
òåëüíûõ îöåíîê ñîöèàëüíîãî íàñòðîåíèÿ (ñ 50 äî 54%).

Ñ äðóãîé ñòîðîíû, âîçðîñ óäåëüíûé âåñ æèòåëåé îáëàñòè, îòìå÷àþùèõ óõóäøåíèå
áëàãîñîñòîÿíèÿ ñâîèõ ñåìåé, – ñ 31 äî 36%; óâåëè÷èëîñü ïðåäñòàâèòåëüñòâî æèòåëåé
îáëàñòè, îòíîñÿùèõ ñåáÿ ê «áåäíûì è íèùèì», – ñ 42 äî 49% (íî îñòàåòñÿ íèæå ïîêà-
çàòåëåé 2000 – 2006 ãã.).

Îáðàùàåò íà ñåáÿ âíèìàíèå óâåëè÷åíèå äîëè íàñåëåíèÿ, ñ÷èòàþùåãî íåâîçìîæ-
íûì òåðïåòü ñâîå áåäñòâåííîå ïîëîæåíèå (äî 32% â èþíå ïðîòèâ 17% â àïðåëå), êîòî-
ðàÿ çàìåòíî ïðåâûøàåò ñðåäíèé ïîêàçàòåëü 2000 – 2006 ãã. Ýòî ãîâîðèò î íåîáõîäèìî-
ñòè äàëüíåéøåãî óñèëåíèÿ ñîöèàëüíîé íàïðàâëåííîñòè àíòèêðèçèñíûõ ìåðîïðèÿòèé
íà âñåõ óðîâíÿõ óïðàâëåíèÿ.

Â èþíå 2009 ã., ïîñëå ïåðèîäà ñíèæåíèÿ â êîíöå 2008 – íà÷àëå 2009 ã., óâåëè÷èëàñü
äîëÿ æèòåëåé îáëàñòè, îäîáðÿþùèõ äåÿòåëüíîñòü Ä. Ìåäâåäåâà íà ïîñòó Ïðå-
çèäåíòà ÐÔ (62% ïðîòèâ 59% â àïðåëå 2009 ã.; ðèñ. 1). Óäåëüíûé âåñ íåãàòèâíûõ õàðàê-
òåðèñòèê ñîõðàíèëñÿ íà ïðåæíåì óðîâíå (18%). (Äëÿ ñïðàâêè: ïî äàííûì Ëåâàäà-öåíòðà,
â öåëîì ïî Ðîññèè â èþíå 2009 ã. óðîâåíü îäîáðåíèÿ äåÿòåëüíîñòè ãëàâû ãîñóäàðñòâà ñîñòà-
âèë 71% ïðîòèâ 68% â àïðåëå 2009 ã.)

Рисунок 1. Как Вы оцениваете в настоящее время деятельность Президента РФ? (в %)
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Рисунок 2. Что, на Ваш взгляд, в первую очередь заботит Президента РФ? (в %)

Â èþíå 2009 ã. èçìåíèëèñü ñóæäåíèÿ æèòåëåé îáëàñòè îòíîñèòåëüíî ñòðóêòóðû
ïðèîðèòåòîâ äåÿòåëüíîñòè ãëàâû ãîñóäàðñòâà (ðèñ. 2). Â ïåðâóþ î÷åðåäü óâåëè÷èëñÿ
óäåëüíûé âåñ òåõ, êòî ñ÷èòàåò, ÷òî Ä. Ìåäâåäåâà çàáîòÿò ïðîáëåìû ýêîíîìè÷åñ-
êîãî ïîëîæåíèÿ è íàâåäåíèÿ ïîðÿäêà â ñòðàíå (31 è 17% ïðîòèâ 26 è 13% â àïðåëå
2009 ã.), äåìîêðàòè÷åñêèå ïðàâà è ñâîáîäû ãðàæäàí (11 ïðîòèâ 6%). Òàêîå âíèìà-

íèå íàñåëåíèÿ îáóñëîâëåíî, ñêîðåå âñåãî, âûñòóïëåíèÿìè Ä. Ìåäâåäåâà â ýôèðå òåëå-
êàíàëîâ ÎÐÒ è «Ðîññèÿ» (â ìàå – èþíå), â êîòîðûõ â ïåðâóþ î÷åðåäü çàòðàãèâàëèñü
ïðîáëåìû ýêîíîìè÷åñêîãî ðàçâèòèÿ ñòðàíû, âûïîëíåíèÿ ñîöèàëüíûõ îáÿçàòåëüñòâ ãî-
ñóäàðñòâà â óñëîâèÿõ ôèíàíñîâîãî êðèçèñà. Â îòíîøåíèè çàáîòû ïðåçèäåíòà î ïîëî-
æåíèè ñòðàíû íà ìåæäóíàðîäíîé àðåíå è ìàòåðèàëüíîì ïîëîæåíèè íàñåëåíèÿ îöåí-
êè ñîõðàíèëèñü íà àïðåëüñêîì óðîâíå (28 è 8% ïðîòèâ 26 è 6% â àïðåëå 2009 ã.).

Â èþíå 2009 ã. ïî ñðàâíåíèþ ñ àïðåëåì â ñðåäíåì íà 6 ï.ï. óâåëè÷èëàñü äîëÿ
íàñåëåíèÿ, ñ÷èòàþùåãî óñïåøíîé äåÿòåëüíîñòü ïðåçèäåíòà ïî ðåøåíèþ êëþ-
÷åâûõ äëÿ ñòðàíû ïðîáëåì (ðèñ. 3). Ïðè ýòîì äîëÿ òåõ, êòî ñ÷èòàåò, ÷òî ãëàâà ãîñó-
äàðñòâà óñïåøíî ñïðàâëÿåòñÿ ñ ïðîáëåìàìè íàâåäåíèÿ ïîðÿäêà â ñòðàíå, óâåëè÷èëàñü
ñ 33 äî 42%, ñ ïîäúåìîì ýêîíîìèêè, ðîñòà áëàãîñîñòîÿíèÿ ãðàæäàí – ñ 28 äî 33%, çà-

Рисунок 3 (1
4). Насколько успешно, на Ваш взгляд, на протяжении последнего года Президент РФ
справлялся   с проблемами? (в %)
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Рисунок  5. Считаете ли Вы, что при действующем Президенте РФ благосостояние Вашей семьи
улучшится? (в %)

Рисунок  4. Как Вы относитесь к курсу экономических реформ, проводимых президентом страны? (в %)

ùèòû  äåìîêðàòèè è óêðåïëåíèÿ ñâîáîä ãðàæäàí – ñ 32 äî 37%, óêðåïëåíèÿ ìåæäóíà-
ðîäíîãî ïîëîæåíèÿ ñòðàíû – ñ 45 äî 51%. Ìåæäó òåì äîëÿ îòðèöàòåëüíûõ îöåíîê ïî
áîëüøèíñòâó ïîçèöèé îñòàåòñÿ ïðåîáëàäàþùåé.

Â ìíåíèÿõ íàñåëåíèÿ îáëàñòè â îòíîøåíèè ýêîíîìè÷åñêèõ ðåôîðì, ïðîâîäèìûõ
ãëàâîé ãîñóäàðñòâà, òàêæå ïðîèçîøëè ïîëîæèòåëüíûå èçìåíåíèÿ. Â èþíå 2009 ã. êóðñ
ýêîíîìè÷åñêèõ ðåôîðì îäîáðèëî 44% æèòåëåé îáëàñòè ïðîòèâ 33% â àïðåëå
2009 ã. (ðèñ. 4). Ýòè äàííûå ïîäòâåðæäàþòñÿ îöåíêàìè íàñåëåíèÿ â îòíîøåíèè àíòè-
êðèçèñíûõ ìåð, ïðèíèìàåìûõ Ïðàâèòåëüñòâîì Ðîññèè: îñíîâíàÿ ÷àñòü íàñåëåíèÿ ïî-
ëàãàëà, ÷òî îíè ñïîñîáñòâóþò ïðåîäîëåíèþ êðèçèñà, ïðîòèâîïîëîæíîé òî÷êè çðåíèÿ
ïðèäåðæèâàëîñü 28%.

Âìåñòå ñ òåì â èþíå 2009 ã. äîëÿ íàñåëåíèÿ, ðàññ÷èòûâàþùåãî íà óëó÷øåíèå ñâîåãî
áëàãîñîñòîÿíèÿ â áëèæàéøèå 6 ìåñÿöåâ è ãîä, ñóùåñòâåííî íå èçìåíèëàñü (18 è 19%) è
ñîõðàíèëàñü íèæå óðîâíÿ 2000 – 2006 ãã. (ðèñ. 5). Ïðè ýòîì ïðåîáëàäàþùèì îñòàåòñÿ
óäåëüíûé âåñ òåõ, êòî íåãàòèâíî îöåíèâàåò âîçìîæíîñòü óëó÷øåíèÿ ñâîåãî áëàãîñîñ-
òîÿíèÿ â áëèæàéøåé ïåðñïåêòèâå (61 è 54%).
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ÎÖÅÍÊÈ ÍÀÑÅËÅÍÈÅÌ ÂÎËÎÃÎÄÑÊÎÉ ÎÁËÀÑÒÈ ÏÎÑËÅÄÑÒÂÈÉÎÖÅÍÊÈ ÍÀÑÅËÅÍÈÅÌ ÂÎËÎÃÎÄÑÊÎÉ ÎÁËÀÑÒÈ ÏÎÑËÅÄÑÒÂÈÉÎÖÅÍÊÈ ÍÀÑÅËÅÍÈÅÌ ÂÎËÎÃÎÄÑÊÎÉ ÎÁËÀÑÒÈ ÏÎÑËÅÄÑÒÂÈÉÎÖÅÍÊÈ ÍÀÑÅËÅÍÈÅÌ ÂÎËÎÃÎÄÑÊÎÉ ÎÁËÀÑÒÈ ÏÎÑËÅÄÑÒÂÈÉÎÖÅÍÊÈ ÍÀÑÅËÅÍÈÅÌ ÂÎËÎÃÎÄÑÊÎÉ ÎÁËÀÑÒÈ ÏÎÑËÅÄÑÒÂÈÉ
ÌÈÐÎÂÎÃÎ ÔÈÍÀÍÑÎÂÎÃÎ ÊÐÈÇÈÑÀÌÈÐÎÂÎÃÎ ÔÈÍÀÍÑÎÂÎÃÎ ÊÐÈÇÈÑÀÌÈÐÎÂÎÃÎ ÔÈÍÀÍÑÎÂÎÃÎ ÊÐÈÇÈÑÀÌÈÐÎÂÎÃÎ ÔÈÍÀÍÑÎÂÎÃÎ ÊÐÈÇÈÑÀÌÈÐÎÂÎÃÎ ÔÈÍÀÍÑÎÂÎÃÎ ÊÐÈÇÈÑÀ

Таблица 1. Доля населения, ощутившего на себе и членах своей семьи последствия кризиса
(в % от числа опрошенных)

Òàêèì îáðàçîì, ñ àïðåëÿ 2009 ïî èþíü 2009 â îöåíêàõ íàñåëåíèåì äåÿòåëüíîñòè
Ïðåçèäåíòà ÐÔ ïðîèçîøåë ðÿä  ïîëîæèòåëüíûõ èçìåíåíèé:

– äîëÿ íàñåëåíèÿ, îäîáðÿþùåãî äåÿòåëüíîñòü ãëàâû ãîñóäàðñòâà â öåëîì, óâå-
ëè÷èëàñü äî 62% (àïðåëü 2009 ã. – 59%);

– óâåëè÷èëàñü äîëÿ òåõ, êòî ïîääåðæèâàåò êóðñ ýêîíîìè÷åñêèõ ðåôîðì, ïðî-
âîäèìûõ ïðåçèäåíòîì ñòðàíû (44% ïðîòèâ 33% â àïðåëå 2009 ã.);

– âûðîñëî ïðåäñòàâèòåëüñòâî æèòåëåé îáëàñòè, ñ÷èòàþùèõ, ÷òî ãëàâà ãîñó-
äàðñòâà óñïåøíî ñïðàâëÿåòñÿ ñ êëþ÷åâûìè äëÿ ñòðàíû ïðîáëåìàìè (â ñðåäíåì
íà 6 ï.ï.).

Â òî æå âðåìÿ óäåëüíûé âåñ íàñåëåíèÿ, ïðåäïîëàãàþùåãî óëó÷øåíèå ñâîåãî áëàãî-
ñîñòîÿíèÿ â áëèæàéøèå 6 ìåñÿöåâ è ãîä ïðåçèäåíòñòâà Ä. Ìåäâåäåâà, ñîõðàíèëñÿ íà
ïðåæíåì óðîâíå è ñîñòàâèë 18 è 19% ñîîòâåòñòâåííî.

Ðàññìàòðèâàÿ èçìåíåíèÿ îáùåñòâåííîãî ìíåíèÿ â îòíîøåíèè äåÿòåëüíîñòè
Ä. Ìåäâåäåâà, íåëüçÿ íå ó÷èòûâàòü ñëîæíîñòè ýêîíîìè÷åñêîé ñèòóàöèè â ñòðàíå, ñâÿ-
çàííûå ñ êðèçèñíûìè ïðîöåññàìè. Â äàííîì ñëó÷àå îöåíêè íàñåëåíèÿ áóäóò îïðåäå-
ëÿòüñÿ ñîöèàëüíî-îðèåíòèðîâàííîé ïîëèòèêîé ãëàâû ãîñóäàðñòâà è ðåçóëüòàòèâíîñ-
òüþ ïðèíèìàåìûõ àíòèêðèçèñíûõ ìåð.

Â èþíå 2009 ã. â ðåãèîíå âîçðîñëà äîëÿ ñåìåé, êîòîðûå â òîé èëè èíîé ñòåïåíè
ïîñòðàäàëè îò ïîñëåäñòâèé êðèçèñà (ñ 83 äî 93%; òàáë. 1). Â ïåðâóþ î÷åðåäü ýòî ðîñò
öåí íà òîâàðû è óñëóãè, ÷òî îòìåòèëè 81% æèòåëåé îáëàñòè ïðîòèâ 70% äâà ìåñÿöà
íàçàä. Áîëüøå ñòàëî è òåõ, êòî ñòîëêíóëñÿ ñ óìåíüøåíèåì (ñ 46 äî 52%) èëè çàäåðæêà-
ìè (ñ 36 äî 41%) çàðàáîòíîé ïëàòû è ñîöèàëüíûõ âûïëàò, à òàêæå îáåñöåíèâàíèåì
ðóáëåâûõ ñáåðåæåíèé (ñ 25 äî 30%). Çíà÷èòåëüíàÿ ÷àñòü ñåìåé (26% â èþíå è 24% â
àïðåëå) èñïûòàëà ïîñëåäñòâèÿ ñîêðàùåíèé èëè çàêðûòèÿ ïðåäïðèÿòèé (ñîîòâåòñòâåí-
íî 19 è 16%). Ñèòóàöèÿ óõóäøèëàñü íà âñåõ òåððèòîðèÿõ îáëàñòè, ïðè ýòîì â ðàéîíàõ
áîëåå âñåãî âîçðîñëà àêòóàëüíîñòü ðîñòà öåí. ×åðåïîâ÷àíå, ïîìèìî èíôëÿöèè, ñòàëè
÷àùå îòìå÷àòü çàäåðæêè çàðàáîòíîé ïëàòû, à æèòåëè îáëàñòíîãî öåíòðà – îáåñöåíè-
âàíèå ñáåðåæåíèé è óìåíüøåíèå äåíåæíûõ âûïëàò.

Íåñìîòðÿ íà òî, ÷òî â èþíå êðèçèñ òàê èëè èíà÷å çàòðîíóë ïðàêòè÷åñêè âñåõ æèòå-
ëåé îáëàñòè, íå çàôèêñèðîâàíî óâåëè÷åíèÿ äîëè òåõ, êòî îòìå÷àåò óõóäøåíèå ìàòåðè-
àëüíîãî ïîëîæåíèÿ ñâîåé ñåìüè (54 – 55%; ðèñóíîê). Áîëåå ÷åòâåðòè íàñåëåíèÿ (26 –
27%) ïðîäîëæàåò ñîõðàíÿòü ïðåæíèé óðîâåíü áëàãîñîñòîÿíèÿ (â íà÷àëå ãîäà – 34%).

Последствия кризиса Дек. 08 Фев. 09 Апр. 09 Июнь 09 

Увеличение цен на потребительские товары и услуги � 70,1 69,9 81,1 

Уменьшение (урезание) заработной платы и социальных выплат 35,8 47,9 45,9 52,0 

Задержки заработной платы и социальных выплат 20,7 35,1 35,8 41,1 

Обесценивание рублевых сбережений � 24,7 24,5 30,0 

Сокращение, увольнение с предприятия 20,3 23,0 23,5 25,9 
Закрытие, приостановка предприятия 12,5 13,8 15,9 19,4 

Всего* � 82,7 82,7 92,5 

*Учтены все, кто отметил хотя бы одно из перечисленных последствий кризиса для себя и своей семьи. 
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Как Вы считаете, материальное положение Вашей семьи вследствие кризиса улучшилось, ухудшилось
или не изменилось? (в % от числа опрошенных)

Таблица 2. Наиболее вероятные последствия кризиса для России (в % от числа опрошенных)

Таблица 3. Вероятные сроки окончания  кризиса (в % от числа опрошенных) *

Â èþíå 2009 ã. ïðîäîëæèëîñü óìåíüøåíèå äîëè íàñåëåíèÿ, îïàñàþùåãîñÿ ñå-
ðüåçíûõ ýêîíîìè÷åñêèõ è ïîëèòè÷åñêèõ ïîòðÿñåíèé â ñòðàíå âñëåäñòâèå êðè-
çèñà – äî 17% ïðîòèâ 24% â äåêàáðå 2008 ã.

Íåãàòèâíûå èçìåíåíèÿ â ýêîíîìèêå (çàìåäëåíèå òåìïîâ èëè ñïàä) ïðîãíîçèðóåò
42% íàñåëåíèÿ (àïðåëü – 36%, äåêàáðü – 43%), à îïòèìèñòè÷åñêèå ñóæäåíèÿ âûñêàçû-
âàåò, êàê è ïðåæäå, êàæäûé äåñÿòûé æèòåëü îáëàñòè (òàáë. 2). Ïðè ýòîì îêîëî òðåòè
íå èìååò îïðåäåëåííîãî ïðåäñòàâëåíèÿ î âîçìîæíûõ ïîñëåäñòâèÿõ êðèçèñà äëÿ Ðîññèè.

Последствия кризиса Дек. 08 Фев. 09 Апр. 09 Июн. 09 

Страну ожидают серьезные экономические и политические потрясения 23,6 21,8 18,9 17,3 

Экономику ожидает длительный спад, но без серьезных потрясений 21,2 21,5 18,1 19,7 

Спад не будет длительным, но экономика будет развиваться медленнее, чем 
перед кризисом 

22,1 18,7 17,7 21,8 

Последствия кризиса сильно преувеличены, экономика будет развиваться 
так же, как и прежде 

9,5 11,2 10,4 9,7 

Затрудняюсь ответить 23,6 26,8 34,9 31,6 

 
Ñðåäè æèòåëåé îáëàñòè ïðåîáëàäàåò (37%) äîëÿ òåõ, êòî íå èìååò îïðåäåëåííîãî

ìíåíèÿ îòíîñèòåëüíî âåðîÿòíîãî âðåìåíè îêîí÷àíèÿ êðèçèñà (òàáë. 3). Íà îòíîñè-
òåëüíî ñêîðîå åãî çàâåðøåíèå (â òå÷åíèå ãîäà èëè ÷åðåç ãîä) íàäååòñÿ 19% íàñåëåíèÿ.
Åùå 37% æèòåëåé îáëàñòè ïîëàãàþò, ÷òî îí áóäåò ïðîäîëæèòåëüíûì (2 – 3 ãîäà è
áîëåå), íî âñå-òàêè çàâåðøèòñÿ. Êðàéíå ïåññèìèñòè÷íûå ñóæäåíèÿ âûñêàçûâàåò 8%
íàñåëåíèÿ.

Çà äâà èñòåêøèõ ìåñÿöà âîçðîñëà îáåñïîêîåííîñòü æèòåëåé îáëàñòè îòíîñèòåëüíî
áëàãîïîëó÷èÿ ñâîèõ ñåìåé: äîëÿ îïàñàþùèõñÿ ñåðüåçíûõ ïîñëåäñòâèé êðèçèñà âîç-
ðîñëà ñ 20 äî 26% (òàáë. 4). Â òîé èëè èíîé ñòåïåíè íåãàòèâíûå ïîñëåäñòâèÿ äëÿ ñåìüè
îæèäàåò 69% íàñåëåíèÿ (â àïðåëå – 66%), äëÿ ýêîíîìèêè ñòðàíû è îáëàñòè, êàê è äâà
ìåñÿöà íàçàä, – 70 – 72%. Ïî ñðàâíåíèþ ñ äåêàáðåì ïðîøëîãî ãîäà äîëÿ ïåññèìèñ-
òè÷åñêèõ ïðîãíîçîâ â îòíîøåíèè ëè÷íîãî áëàãîñîñòîÿíèÿ èçìåíèëàñü íåñó-

Кризис закончится Область Вологда Череповец Районы 

В течение года 3,9 3,4 4,7 3,8 

Через год 15 20,7 19,5 10,1 

Через 2 – 3 года 21,5 25,2 21,3 19,8 

Продлится более 3�х лет 15,1 12,9 20,3 13,6 

Никогда 7,9 5,6 5,5 10,1 

Затрудняюсь ответить 36,6 32,2 28,7 42,6 

* В июне 2009 г. вопрос задавался впервые. 
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Таблица 5. Доля населения, опасающегося последствий кризиса (в % от числа опрошенных)

ùåñòâåííî, îòíîñèòåëüíî ðàçâèòèÿ ýêîíîìèêè ñòðàíû è îáëàñòè – ñíèçèëàñü (íà
6 – 8 ï.ï.). Ïðè ýòîì îòìå÷àåòñÿ ðîñò óäåëüíîãî âåñà íåîïðåäåëåííûõ ñóæäåíèé –
20 – 21% ïðîòèâ 14 – 16% â äåêàáðå 2008 ã.

Ïðèìåðíî êàæäûé äåñÿòûé ïðîäîëæàåò îòðèöàòü êàêîå-ëèáî âëèÿíèå êðèçèñà,
ïðåæäå âñåãî íà ëè÷íîå áëàãîïîëó÷èå.

Ïîäàâëÿþùåå áîëüøèíñòâî æèòåëåé ðåãèîíà áîèòñÿ ïîñëåäñòâèé êðèçèñà äëÿ ñåáÿ
è ñâîåé ñåìüè, ïðè÷åì â íà÷àëå ëåòà èõ äîëÿ óâåëè÷èëàñü (ñ 82 äî 88%;  òàáë. 5). Îïàñå-
íèÿ óñèëèëèñü ïðàêòè÷åñêè ïî âñåì ïîêàçàòåëÿì, îñîáåííî â îòíîøåíèè îáåñöåíèâà-
íèÿ ñáåðåæåíèé (ñ 48 äî 54%) è çàêðûòèÿ ïðåäïðèÿòèé (ñ 47 äî 52%). Ãëàâíûì îáðà-
çîì îïàñåíèÿ ñâÿçàíû ñ èíôëÿöèåé, ñîïðîâîæäàþùåéñÿ óìåíüøåíèåì è çàäåðæêà-
ìè çàðàáîòíîé ïëàòû è ñîöèàëüíûõ âûïëàò (73 – 76%).

Таблица 4. Оценка вероятного воздействия кризиса (в % от числа опрошенных)

На благосостояние семьи На состояние экономики области На состояние экономики России 
Степень воздействия 

Дек. 09 Апр. 09 Июн. 09 Дек. 08 Апр. 09 Июн. 09 Дек. 08 Апр. 09 Июн. 09 

Крайне негативно 21,7 20,1 26,3 23,8 23,3 26,2 26,1 25,4 25,5 

Скорее негативно 49,8 45,7 42,8 54,5 47,7 46,1 52,0 45,0 44,5 
Никак не отразится 12,3 9,1 10,1 7,9 6,6 8,3 7,8 5,6 9,4 

Затрудняюсь ответить 16,2 25,1 20,7 14,1 24,0 19,5 13,8 22,4 20,6 

 

Íà îòäåëüíûõ òåððèòîðèÿõ îáëàñòè ïðîèñõîäèëè íåîäíîçíà÷íûå èçìåíåíèÿ. Òàê,
îïàñåíèÿ ïî ïîâîäó ñîêðàùåíèé ñòàëè ìåíåå àêòóàëüíû â ×åðåïîâöå (61% ïðî-
òèâ 69%), íî óñèëèëèñü â ðàéîíàõ (ñ 48 äî 57%) è Âîëîãäå (ñ 56 äî 62%). Êðîìå òîãî,
æèòåëè ðàéîíîâ áîëüøå ñòàëè áîÿòüñÿ çàêðûòèÿ ïðåäïðèÿòèé (48% ïðîòèâ 40%).
Â îáëàñòíîì öåíòðå îòìå÷åí ðîñò òðåâîæíîñòè ïî âñåì ïîêàçàòåëÿì, îñîáåííî â îòíî-
øåíèè îáåñöåíèâàíèÿ ñáåðåæåíèé (ñ 47 äî 59%).

Â èþíå 2009 ã. íàèáîëåå ïðåäñòàâèòåëüíîé, íåñìîòðÿ íà ñíèæåíèå ïî îòíîøå-
íèþ ê àïðåëüñêîìó óðîâíþ (ñ 46 äî 36%), îñòàåòñÿ êàòåãîðèÿ íàñåëåíèÿ, ãîòîâîãî â
ñëîæèâøèõñÿ óñëîâèÿõ èñêàòü äîïîëíèòåëüíûå èñòî÷íèêè äîõîäà (òàáë. 6).

Таблица 6. Действия населения в условиях кризиса (в % от числа опрошенных)

Действия Фев. 09 Апр. 09 Июн. 09 

Буду искать дополнительные источники дохода 36,5 45,5 35,7 

Резко сокращу расходы, буду экономить 38,9 33,1 28,1 

Положусь на других членов семьи 8,6 8,4 6,2 

Ничего не буду предпринимать 9,3 6,7 9,1 
Буду тратить сбережения 5,1 4,4 3,6 

Возьму кредит в банке или в долг у друзей 3,3 3,7 3,5 

Обращусь за социальным пособием 3,1 3,9 3,5 

Продам часть имущества 3,5 3,5 2,3 

Обращусь за денежной помощью к работодателю 2,9 3,2 2,9 

Использую свою недвижимость для получения дохода 1,9 2,3 1,7 
Заложу в ломбард ценные вещи 2,1 1,6 1,3 

Затрудняюсь ответить 19,9 14,7 18,1 

 

Последствия кризиса Дек. 08 Фев. 09 Апр. 09 Июн. 09 

Увеличение цен на потребительские товары и услуги � 78,7 73,4 75,5 

Уменьшение (урезание) заработной платы и социальных выплат 68,4 72,4 69,4 73,7 

Задержки заработной платы и социальных выплат 70,3 70,3 70,0 72,5 

Сокращение, увольнение с предприятия 55,6 52,5 55,0 58,9 

Обесценивание рублевых сбережений � 53,5 48,1 53,5 

Закрытие, приостановка предприятия 47,9 43,8 46,9 51,7 

Всего* � 83,7 82,1 87,5 

*Учтены все, кто отметил хотя бы одно из перечисленных последствий кризиса для себя и своей семьи. 
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Ïðè ýòîì ïðîäîëæàë ñíèæàòüñÿ óäåëüíûé âåñ ëþäåé, íàìåðåííûõ  ýêîíîìèòü,
ñîêðàùàòü ðàñõîäû (28% ïðîòèâ 33% â àïðåëå è 40% â ôåâðàëå). Âîçìîæíî, òàêèå
èçìåíåíèÿ ñâèäåòåëüñòâóþò îá îïðåäåëåííîé àäàïòàöèè ÷àñòè íàñåëåíèÿ ê ñëîæèâ-
øèìñÿ óñëîâèÿì èëè ñîöèàëüíîé àïàòèè. Ïðèìåðíî êàæäûé ïÿòûé çàíèìàåò
íåîïðåäåëåííóþ ïîçèöèþ, ïî÷òè êàæäûé äåñÿòûé îòêàçûâàåòñÿ îò äåéñòâèé.

Îá àíòèêðèçèñíûõ ìåðàõ, ïðèíèìàåìûõ Ïðàâèòåëüñòâîì Ðîññèè, â òîé èëè
èíîé ñòåïåíè áûë îñâåäîìëåí â èþíå 61% æèòåëåé ðåãèîíà (òàáë. 7), Ïðàâèòåëü-
ñòâîì îáëàñòè – 54%. Óðîâåíü îñâåäîìëåííîñòè âûøå ñðåäíåãî îòìå÷åí â ×åðåïîâöå
(ñîîòâåòñòâåííî 75 è 69%). Òåì íå ìåíåå ÷àùå âñåãî æèòåëè îáëàñòè îòìå÷àëè ïîçè-
öèþ «÷òî-òî ñëûøàë, íå áîëåå». Â äîñòàòî÷íîé ìåðå áûëè èíôîðìèðîâàíû òîëüêî
16 – 18% íàñåëåíèÿ.

Таблица 7. Известно ли Вам  об антикризисных  мерах, принимаемых властями?*
(в % от числа опрошенных)

Таблица 8. Способствуют ли принимаемые властями меры преодолению кризиса? *
(в % от числа осведомленных)

Æèòåëè îáëàñòè, îñâåäîìëåííûå îá àíòèêðèçèñíûõ ìåðàõ, ïðèíèìàåìûõ
Ïðàâèòåëüñòâîì ÐÔ, ÷àùå îöåíèâàþò èõ ïîëîæèòåëüíî (51%; òàáë. 8), ÷åì îòðè-
öàòåëüíî (25%). Â îòíîøåíèè ìåðîïðèÿòèé íà ðåãèîíàëüíîì óðîâíå ïîçèòèâ-
íûå ìíåíèÿ òàêæå ïðåâàëèðóþò: 46% ïðîòèâ 29%. Ïðèìåðíî ÷åòâåðòü íàñåëåíèÿ
(24 – 25%) çàòðóäíÿåòñÿ ñ îöåíêîé.

Òàêèì îáðàçîì, ïðîáëåìû, ñâÿçàííûå ñ òåêóùèì ôèíàíñîâî-ýêîíîìè÷åñêèì êðè-
çèñîì, íå òåðÿþò ñâîåé àêòóàëüíîñòè. Äîëÿ íàñåëåíèÿ, îùóòèâøåãî íà ñåáå åãî âëèÿ-
íèå, â èþíå 2009 ã. äîñòèãëà 93%. Ïîäàâëÿþùåå áîëüøèíñòâî æèòåëåé îáëàñòè (88%)
îïàñàþòñÿ, ÷òî êðèçèñ îòðàçèòñÿ íà íèõ è âïîñëåäñòâèè. Ïðèìåðíî 70% íàñåëåíèÿ
ñ÷èòàåò, ÷òî êðèçèñ íåãàòèâíî îòðàçèòñÿ íà áëàãîñîñòîÿíèè ñåìåé, ýêîíîìèêå îáëàñ-
òè è ñòðàíû â öåëîì. Íà îòíîñèòåëüíî ñêîðîå (â ïåðèîä äî 1 ãîäà) ïðåîäîëåíèå êðèçè-
ñà ðàññ÷èòûâàåò òîëüêî 19% íàñåëåíèÿ.

Â òî æå âðåìÿ, íåñìîòðÿ íà íåãàòèâíûå èçìåíåíèÿ, íå óâåëè÷èâàåòñÿ äîëÿ
íàñåëåíèÿ, îòìå÷àþùåãî óõóäøåíèå ìàòåðèàëüíîãî ïîëîæåíèÿ ñåìüè (54 – 55%).
Âàæíî è òî, ÷òî çíà÷èòåëüíàÿ ÷àñòü æèòåëåé îáëàñòè ïîëîæèòåëüíî îöåíèâàåò
àíòèêðèçèñíûå ìåðîïðèÿòèÿ ôåäåðàëüíîé (51%) è ðåãèîíàëüíîé (46%) âëàñòè,
ïîëàãàÿ, ÷òî îíè ñïîñîáñòâóþò ïðåîäîëåíèþ ïîñëåäñòâèé êðèçèñà.

Правительством РФ Правительством области 
Вариант ответа 

Область Вологда Череповец Районы Область Вологда Череповец Районы 

Известно 18,2 18,2 14,7 19,9 13,5 15,7 18,2 10,2 

Что�то слышал 42,9 33,6 60,5 38,5 40,5 37,0 51,1 37,0 

Не известно  23,5 24,4 19,5 25,0 26,3 21,0 24,2 29,9 
Затрудняюсь ответить 15,4 23,8 5,3 16,6 19,7 26,3 6,5 22,9 

*В июне 2009 г. вопрос задавался впервые. 

 

Меры Правительства РФ Меры Правительства области 
Вариант ответа 

Область Вологда Череповец Районы Область Вологда Череповец Районы 

Да и скорее да, чем нет 50,9 52,4 62,9 42,6 46,1 48,9 56,7 36,9 

Нет и скорее нет, чем да 24,6 32,4 23,1 22,4 29,2 35,6 28,5 26,4 

Затрудняюсь ответить 24,4 15,1 14,0 35,0 24,7 15,4 14,8 36,7 

*В июне 2009 г. вопрос задавался впервые. 
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ÏÎÒÅÍÖÈÀË ÑÎÖÈÀËÜÍÎÃÎ ÏÐÎÒÅÑÒÀ Â ÂÎËÎÃÎÄÑÊÎÉ ÎÁËÀÑÒÈÏÎÒÅÍÖÈÀË ÑÎÖÈÀËÜÍÎÃÎ ÏÐÎÒÅÑÒÀ Â ÂÎËÎÃÎÄÑÊÎÉ ÎÁËÀÑÒÈÏÎÒÅÍÖÈÀË ÑÎÖÈÀËÜÍÎÃÎ ÏÐÎÒÅÑÒÀ Â ÂÎËÎÃÎÄÑÊÎÉ ÎÁËÀÑÒÈÏÎÒÅÍÖÈÀË ÑÎÖÈÀËÜÍÎÃÎ ÏÐÎÒÅÑÒÀ Â ÂÎËÎÃÎÄÑÊÎÉ ÎÁËÀÑÒÈÏÎÒÅÍÖÈÀË ÑÎÖÈÀËÜÍÎÃÎ ÏÐÎÒÅÑÒÀ Â ÂÎËÎÃÎÄÑÊÎÉ ÎÁËÀÑÒÈ

Ïîñëå ñíèæåíèÿ âåñíîé 2009 ã. ïîòåíöèàë ïðîòåñòà æèòåëåé Âîëîãîäñêîé îáëàñòè
â èþíå òåêóùåãî ãîäà âîçðîñ (òàáë. 1). Ïðè ýòîì ïîòåíöèàëüíàÿ ïðîòåñòíàÿ àêòèâ-
íîñòü íàñåëåíèÿ îáëàñòè ëåòîì 2009 ã. îñòàåòñÿ íèæå óðîâíÿ ôåâðàëÿ 2009 ã. è
ñðåäíèõ ïîêàçàòåëåé 2000-2006 ãã. Ïðè÷èíîé ðîñòà ïðîòåñòíîãî ïîòåíöèàëà â èþíå
ìîæåò áûòü óñèëåíèå íåãàòèâíîãî âîçäåéñòâèÿ êðèçèñíûõ ïðîöåññîâ íà ñîöèàëüíî-
ýêîíîìè÷åñêîå ïîëîæåíèå îñíîâíîé ÷àñòè íàñåëåíèÿ. Òàê, â ïåðèîä ñ àïðåëÿ ïî èþíü
2009 ã. ñóùåñòâåííî âîçðîñëà äîëÿ íàñåëåíèÿ îáëàñòè, îùóòèâøåãî íà ñåáå è ÷ëåíàõ
ñâîåé ñåìüè ïîñëåäñòâèÿ êðèçèñà (ñ 83 äî 93% ñîîòâåòñòâåííî). Â ðåçóëüòàòå óâåëè÷èë-
ñÿ óäåëüíûé âåñ íàñåëåíèÿ, îöåíèâàþùåãî ìàòåðèàëüíîå ïîëîæåíèå ñâîåé ñåìüè êàê
«ïëîõîå» (ñ 31 äî 36%), à òàêæå ïðåäñòàâèòåëüñòâî æèòåëåé îáëàñòè ñ íèçêèì ñîöèàëü-
íî-ýêîíîìè÷åñêèì ñòàòóñîì – «áåäíûå è íèùèå» (ñ 44 äî 49%).

Таблица 1. Динамика потенциала протеста* (в % от числа опрошенных)

Рисунок 1. Потенциал протеста в территориальном разрезе  (доля протестующих в общем количестве
респондентов   на каждой территории, в %)

Варианты ответов 2000 – 2006 (среднее) 2007 8 мес. 2008 Февраль 2009 Апрель 2009 Июнь 2009 

Потенциал протеста 27,0 20,7 19,3 26,6 20,3 24,8 

Выйду на митинг, демонстрацию 10,3 9,6 9,9 12,8 10,1 11,2 

Буду участвовать в забастовках, 
акциях протеста 

8,7 5,7 5,7 7,3 5,6 8,0 

Если надо, возьму оружие, пойду на 
баррикады 

8,0 5,3 4,4 6,5 4,6 5,6 

* Потенциал протеста составляют респонденты, ответившие на вопрос: «Что Вы готовы предпринять в защиту своих интересов?» следующим образом: 
«выйду на митинг, демонстрацию»; «буду участвовать в забастовках, акциях протеста»; «если надо, возьму оружие, выйду на баррикады». 

 
Â èþíå 2009 ã. óñèëåíèå ïðîòåñòíûõ íàñòðîåíèé ïðèìåðíî â ðàâíîé ñòåïåíè íà-

áëþäàëîñü íà âñåõ òåððèòîðèÿõ îáëàñòè (ðèñ. 1). Ïðè ýòîì ïðîòåñòíûé íàñòðîé æè-
òåëåé ×åðåïîâöà óñòàíîâèëñÿ íà óðîâíå ôåâðàëÿ òåêóùåãî ãîäà (26%), à ïîòåí-
öèàë ïðîòåñòà âîëîãæàí è æèòåëåé ðàéîíîâ îñòàëñÿ íèæå ôåâðàëüñêèõ ïîêàçà-
òåëåé (26 è 24% ñîîòâåòñòâåííî) è íèæå ñðåäíåãî óðîâíÿ 2000 – 2006 ãã.

Â ïåðèîä ñ àïðåëÿ ïî èþíü 2009 ã. óñèëåíèå ïðîòåñòíîé àêòèâíîñòè îòìå÷àëîñü
êàê ñðåäè ìóæ÷èí (ñ 24 äî 27%), òàê è ñðåäè æåíùèí (ñ 18 äî 23%; ðèñ. 2).

Ïðåäñòàâèòåëüñòâî ëþäåé, ãîòîâûõ ïðèíÿòü ó÷àñòèå â àêöèÿõ ïðîòåñòà, óâåëè÷è-
ëîñü âî âñåõ îáðàçîâàòåëüíûõ ãðóïïàõ, íàèáîëåå ñóùåñòâåííî – ñðåäè ëèö, èìåþùèõ
íåïîëíîå ñðåäíåå, ñðåäíåå è ñðåäíåå ñïåöèàëüíîå îáðàçîâàíèå (ðèñ. 3). Â òî æå âðåìÿ
äîëÿ «ïðîòåñòóþùèõ» âî âñåõ îáðàçîâàòåëüíûõ ãðóïïàõ íèæå, ÷åì â 2000 – 2006 ãã.
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Рисунок 2. Потенциал протеста в зависимости от пола респондентов  (доля протестующих в общем
количестве респондентов каждого пола, в %)

ã.)

Рисунок 3. Потенциал протеста в зависимости от образования респондентов (доля протестующих в
общем количестве респондентов каждого уровня образования, в %)

Â èþíå ïî ñðàâíåíèþ ñ àïðåëåì 2009 ã. óâåëè÷åíèå äîëè «ïðîòåñòóþùèõ» ôèêñè-
ðóåòñÿ âî âñåõ âîçðàñòíûõ êàòåãîðèÿõ íàñåëåíèÿ (ðèñ. 4). Íàèáîëåå ñóùåñòâåííîå óñè-
ëåíèå ïðîòåñòíîãî íàñòðîÿ íàáëþäàåòñÿ ñðåäè íàñåëåíèÿ â âîçðàñòå îò 18 äî 30 ëåò
(ñ 16 äî 24%) è îò 30 äî 55 ëåò (ñ 21 äî 26%), õîòÿ îí ïî-ïðåæíåìó íèæå, ÷åì â 2000 –
2006 ãã.

Рисунок 4. Потенциал протеста в зависимости от возраста респондентов (доля протестующих в общем
количестве респондентов каждой возрастной категории, в %)

Â èþíå 2009 ã. íàèáîëåå ñóùåñòâåííîå óâåëè÷åíèå äîëè ëèö, ñêëîííûõ ê ïðîòåñò-
íûì íàñòðîåíèÿì, íàáëþäàëîñü â 20%-íîé êàòåãîðèè íàèìåíåå îáåñïå÷åííûõ (ñ 19 äî
33% ñîîòâåòñòâåííî). Äîëÿ «ïðîòåñòóþùèõ» â ýòîé êàòåãîðèè óñòàíîâèëàñü íà óðîâíå
íà÷àëà 2009 ã. Ñðåäè îñíîâíîé ìàññû íàñåëåíèÿ (60% ñðåäíåîáåñïå÷åííûõ) ïðî-
òåñòíûé íàñòðîé îñòàëñÿ íèæå ôåâðàëüñêîãî óðîâíÿ è ïîêàçàòåëåé 2000 – 2006 ãã.
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Ñðåäè íàñåëåíèÿ, îùóòèâøåãî íà ñåáå âëèÿíèå òåõ èëè èíûõ ïðîÿâëåíèé êðèçèñà,
óðîâåíü ñîöèàëüíîé íàïðÿæåííîñòè çàìåòíî âûøå (òàáë. 2). Òàê, ñðåäè òåõ, êòî ñòîëê-
íóëñÿ ñ çàäåðæêàìè çàðàáîòíîé ïëàòû è ñîöèàëüíûõ âûïëàò, ïðîòåñòíûå íàñòðîåíèÿ
âûñêàçûâàëî 27% (â äåêàáðå 2008 ã. – 23%); ñðåäè òåõ, êòî óêàçàë íà óìåíüøåíèå çàðà-
áîòíîé ïëàòû, – 28% (â äåêàáðå 2008 ã. – 23%); ñðåäè òåõ, êîãî çàòðîíóëè ñîêðàùåíèå,

Рисунок 5. Потенциал протеста в зависимости от уровня доходов (доля протестующих в общем количестве
респондентов каждой доходной группы, в %)

Таблица 2. Потенциал протеста в группах населения, отметивших влияние на себя и членов своей семьи
последствий кризиса (в % от числа опрошенных)

óâîëüíåíèå ñ ïðåäïðèÿòèÿ, – 33% (â äåêàáðå 2008 ã. – 24%), çàêðûòèå, ïðèîñòàíîâêà
ïðåäïðèÿòèÿ, – 35% (â äåêàáðå 2008 ã. – 25%). Ïîòåíöèàë ïðîòåñòà æèòåëåé ðåãèîíà,
íå ïî÷óâñòâîâàâøèõ íà ñåáå è ÷ëåíàõ ñâîåé ñåìüè äàííûõ ïðîÿâëåíèé êðèçèñà,  óñòà-
íîâèëñÿ íà áîëåå íèçêîì óðîâíå – â ñðåäíåì 23%. Ïðè ýòîì ïî ñðàâíåíèþ ñ äåêàáðåì
2008 ã. óâåëè÷åíèå ïîòåíöèàëà ïðîòåñòà çàìåòíåå ñðåäè íàñåëåíèÿ, îùóòèâøåãî ïî-
ñëåäñòâèÿ ýêîíîìè÷åñêîãî êðèçèñà (ñ 23 äî 28%).

Òàêèì îáðàçîì, â ïåðèîä ñ àïðåëÿ ïî èþíü 2009 ã. ïðîòåñòíûé ïîòåíöèàë æèòåëåé
îáëàñòè óâåëè÷èëñÿ. Ðîñò óðîâíÿ ïðîòåñòíîãî ïîòåíöèàëà áûë îòìå÷åí âî âñåõ îñíîâ-
íûõ ñîöèàëüíûõ ãðóïïàõ. Âìåñòå ñ òåì ïðîòåñòíûå íàñòðîåíèÿ æèòåëåé ðåãèîíà
îñòàëèñü íèæå óðîâíÿ ôåâðàëÿ òåêóùåãî ãîäà è ñðåäíèõ ïîêàçàòåëåé 2000 – 2006 ãã.

Óñèëåíèå ïðîòåñòíîé àêòèâíîñòè ñâÿçàíî ïðåæäå âñåãî ñ ïðîäîëæàþùèìñÿ óõóä-
øåíèåì ìàòåðèàëüíîãî ïîëîæåíèÿ îñíîâíîé ÷àñòè íàñåëåíèÿ ðåãèîíà. Ýòî ÿâëÿåòñÿ
ñëåäñòâèåì óãëóáëåíèÿ âîçäåéñòâèÿ êðèçèñíûõ ïðîöåññîâ íà ýêîíîìèêó ñòðàíû è îá-
ëàñòè.

Äàëüíåéøàÿ äèíàìèêà óðîâíÿ ïîòåíöèàëà ïðîòåñòà áóäåò çàâèñåòü îò ýôôåêòèâ-
íîñòè ìåðîïðèÿòèé âëàñòíûõ ñòðóêòóð ïî îñëàáëåíèþ âîçäåéñòâèÿ êðèçèñíûõ ïðî-
öåññîâ íà ýêîíîìèêó è ñîöèàëüíóþ ñôåðó.

Ощутили влияние кризиса Не ощутили влияния кризиса 
Последствия 

Дек. 09 Апр. 09 Июнь 09 Дек. 09 Апр. 09 Июнь 09 

1. Уменьшение (урезание) заработной платы и социальных выплат 22,9 26,4 28,2 17,9 14,9 21,3 

2. Задержки заработной платы и социальных выплат 22,9 20,3 26,9 18,6 19,7 23,2 
3. Сокращение, увольнение с предприятия, на котором работали 23,6 27,8 32,9 19,3 17,9 22,1 

4. Закрытие, приостановка предприятия 25,1 31,5 34,7 19,0 18,0 22,4 

5. Обесценивание рублевых сбережений н.д. 29,4 31,8 н.д. 17,1 21,3 

6. Увеличение цен на потребительские товары и услуги н.д. 18,2 23,8 н.д. 24,6 29,6 

Всего по позициям 1 – 6 н.д. 20,1 25,6 н.д. 21,6 15,0 

Всего по позициям 1 – 4 23,1 23,5 27,7 17,0 15,1 18,2 
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Таблица 1. Количество жителей области, пользующихся средствами массовой информации
(в % от числа опрошенных)

Â èþíå 2009 ã. íà âûñîêîì óðîâíå ñîõðàíèëàñü äîëÿ íàñåëåíèÿ, ïîëüçóþùåãî-
ñÿ ðàçëè÷íûìè ñðåäñòâàìè ìàññîâîé èíôîðìàöèè. Åñëè óäåëüíûé âåñ òåõ, êòî ñìîò-
ðèò òåëåâèçèîííûå ÑÌÈ è ÷èòàåò ïåðèîäè÷åñêèå èçäàíèÿ, îñòàëñÿ íà ïðåæíåì óðîâ-
íå, òî äîëÿ íàñåëåíèÿ, ñëóøàþùåãî ðàäèîâåùàòåëüíûå ÑÌÈ, óâåëè÷èëàñü äî 68% (ïðî-
òèâ 63% â 2008 ã.; òàáë. 1). Ñêîðåå âñåãî, òàêèå èçìåíåíèÿ íîñÿò ñåçîííûé õàðàêòåð, ò. ê.
â èþíå ïðîøëîãî ãîäà äîëÿ òåõ, êòî ñëóøàåò ðàäèî, òàêæå ñîñòàâëÿëà 68%.

Â èþíå 2009 ã. ñîõðàíèëàñü òåíäåíöèÿ óâåëè÷åíèÿ ïîëîæèòåëüíûõ îöåíîê
íàñåëåíèåì ðîëè ÑÌÈ â æèçíè ñòðàíû (67 ïðîòèâ 64% â 2008 ã.; ðèñ. 1). Ïðîòèâîïî-
ëîæíîãî ìíåíèÿ ïðèäåðæèâàëîñü 14% íàñåëåíèÿ (â 2008 ã. – 16%).

Íåñìîòðÿ íà ñîõðàíåíèå âûñîêîãî óðîâíÿ îöåíîê îáúåêòèâíîñòè îñâåùåíèÿ
ÑÌÈ âíóòðèïîëèòè÷åñêîé îáñòàíîâêè, â èþíå 2009 ã. íàáëþäàåòñÿ íåçíà÷èòåëüíîå
óâåëè÷åíèå äîëè íàñåëåíèÿ, ñ÷èòàþùåãî, ÷òî ÑÌÈ íåîáúåêòèâíî îñâåùàåò õîä ñîáû-
òèé â ìèðå (25 ïðîòèâ 22% â 2008 ã.; òàáë. 2). Èçìåíåíèÿ âî ìíåíèÿõ íàñåëåíèÿ, âîç-
ìîæíî, îáóñëîâëåíû íåäîâîëüñòâîì ïðåäîñòàâëÿåìîé ÑÌÈ èíôîðìàöèåé î ìåæäó-
íàðîäíûõ ñîáûòèÿõ (ïðåæäå âñåãî, îá îòíîøåíèÿõ ìåæäó Ðîññèåé è Áåëîðóññèåé).
Óäåëüíûé âåñ íåãàòèâíûõ ñóæäåíèé ïðèìåðíî âäâîå ìåíüøå (25 – 27%).

Рисунок 1. Как Вы считаете, какую роль в жизни нашей страны играют газеты, радио и телевидение?
(в % от числа опрошенных)

Таблица 2. Как Вы считаете, объективно или нет средства массовой информации освещают ход
событий в мире, в стране и в области? (в % от числа опрошенных)

Варианты ответов 2002 – 2006 гг. (среднее) 2007 г. 2008 г. Июнь 2009 г. 

Смотрят телевизор 97,2 97,4 96,3 95,3 

Слушают радио 76,9 69,5 63,0 68,1 

Читают газеты 92,0 85,5 84,5 84,1 
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Â èþíå 2009 ã. ñíèçèëàñü äîëÿ íàñåëåíèÿ, äëÿ êîòîðîãî îáúåì ðàçìåùàåìîé â ÑÌÈ
èíôîðìàöèè î ïîëèòè÷åñêîé æèçíè â ñòðàíå è â îáëàñòè ÿâëÿåòñÿ äîñòàòî÷íûì
(â ñðåäíåì íà 5 ï.ï.; òàáë. 3). Âîçìîæíî, ýòî ñâÿçàíî ñ ðîñòîì ïîòðåáíîñòè æèòåëåé
îáëàñòè â ïîëó÷åíèè äîïîëíèòåëüíîé èíôîðìàöèè î ïîëîæåíèè äåë íà âñåõ óðîâíÿõ
ïîëèòè÷åñêîé ñèñòåìû â óñëîâèÿõ ôèíàíñîâî-ýêîíîìè÷åñêîãî êðèçèñà. Óäåëüíûé âåñ
ïðîòèâîïîëîæíûõ ìíåíèé ñóùåñòâåííî íå èçìåíèëñÿ.

Таблица 3. Как Вы полагаете, сегодня в СМИ достаточно или недостаточно информации
о политической жизни? (в % от числа опрошенных)

Таблица 4. Как Вы полагаете, сегодня в СМИ достаточно или недостаточно информации
об экономической жизни? (в % от числа опрошенных)

Â èþíå 2009 ã. óâåëè÷èëñÿ óäåëüíûé âåñ æèòåëåé îáëàñòè, ñ÷èòàþùèõ íåäîñòàòî÷-
íûì îáúåì ïðåäîñòàâëÿåìîé ÑÌÈ èíôîðìàöèè îá ýêîíîìè÷åñêîé æèçíè â ñòðàíå
(33 ïðîòèâ 27% â 2008 ã.; òàáë. 4). Ñêîðåå âñåãî, òàêèå èçìåíåíèÿ âûçâàíû ïîòðåáíîñ-
òüþ íàñåëåíèÿ â äîïîëíèòåëüíîé èíôîðìàöèè îá ýêîíîìè÷åñêîé ñèòóàöèè â ñòðàíå
â óñëîâèÿõ êðèçèñà. Âìåñòå ñ òåì îöåíêè èíôîðìàöèè, ïðåäîñòàâëÿåìîé ÑÌÈ
íà ðåãèîíàëüíîì è ìåñòíîì óðîâíå, íå ïðåòåðïåëè ñóùåñòâåííûõ èçìåíåíèé.

Ïî ñðàâíåíèþ ñ 2008 ã. â èþíå 2009 ã. íå ïðåòåðïåëî ñóùåñòâåííûõ èçìåíåíèé îò-
íîøåíèå íàñåëåíèÿ ê öåíçóðå â ÑÌÈ (ïîä öåíçóðîé â äàííîì ñëó÷àå ïîíèìàåòñÿ îï-
ðåäåëåííûé êîíòðîëü îáùåñòâà çà ñîäåðæàíèåì èíôîðìàöèè, ïå÷àòíîé ïðîäóêöèè
è ò. ä.). Êàê è â ïðåäûäóùèå ïåðèîäû èçìåðåíèé, 59% íàñåëåíèÿ ñ÷èòàåò, ÷òî â ñðåä-
ñòâàõ ìàññîâîé èíôîðìàöèè äîëæåí îñóùåñòâëÿòüñÿ êà÷åñòâåííûé îòáîð èíôîðìàöèè
(òàáë. 5). Îäíàêî 20% æèòåëåé îáëàñòè ïðèäåðæèâàþòñÿ ïðîòèâîïîëîæíîãî ìíåíèÿ.

Таблица 5. Как Вы считаете, нужна ли цензура в средствах массовой информации?
(в % от числа опрошенных)

Âåñíîé 2009 ã. ïðåäñåäàòåëåì Ñîâåòà Ôåäåðàöèè Ñ. Ìèðîíîâûì íà ðàññìîòðåíèå â
Ãîñóäàðñòâåííóþ Äóìó áûë ïðåäñòàâëåí çàêîíîïðîåêò, ïðåäóñìàòðèâàþùèé ñîçäà-
íèå Îáùåñòâåííîãî ñîâåòà ïî òåëåâèäåíèþ. Â èþíå 2009 ã. ê ýòîé èäåå îäîáðèòåëü-
íî îòíåñëîñü 44% íàñåëåíèÿ. Ïðîòèâîïîëîæíîãî ìíåíèÿ ïðèäåðæèâàëñÿ êàæäûé
ïÿòûé æèòåëü îáëàñòè.

 Варианты ответов 2002 – 2006 гг. (среднее) 2007 г. 2008 г. Июнь 2009 г. 

Достаточно 48,5 50,8 53,7 47,0 
В стране 

Недостаточно 26,5 25,0 25,0 28,9 

Достаточно 44,3 49,7 50,7 47,5 
В области 

Недостаточно 33,2 28,4 28,2 29,7 

Достаточно 42,6 47,7 48,2 43,7 В Вашем городе 
(районе) Недостаточно 31,6 30,3 30,8 31,1 

 

 Варианты ответов 2003 – 2006 гг. (среднее) 2007 г. 2008 г. Июнь 2009 г. 

Достаточно 40,7 47,0 49,5 45,0 
В стране 

Недостаточно 35,1 28,5 27,4 33,0 

Достаточно 38,2 46,4 46,1 45,8 
В области 

Недостаточно 39,4 30,4 32,5 32,7 

Достаточно 37,1 45,7 44,8 42,1 
В Вашем городе (районе) 

Недостаточно 38,3 31,5 33,9 35,1 

 

 2004 – 2006 гг. (среднее) 2007 г. 2008 г. Июнь 2009 г. 

Обязательно и скорее нужна 52,6 55,2 62,3 59,3 

Совсем и скорее не нужна 26,0 26,6 19,8 19,6 

Затрудняюсь ответить 21,4 18,2 18,0 21,1 
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Рисунок 2. Как Вы относитесь к идее создания Общественного совета по телевидению?
(в % от числа опрошенных)

Ïî ìíåíèþ 47% íàñåëåíèÿ,  Îáùåñòâåííûé ñîâåò ñìîæåò èãðàòü îïðåäåëåí-
íóþ (çíà÷èòåëüíóþ èëè íåçíà÷èòåëüíóþ) ðîëü â ïîâûøåíèè ìîðàëüíî-ýòè÷åñ-
êîãî óðîâíÿ òåëåâèçèîííûõ ïðîãðàìì. Ïðîòèâîïîëîæíîé òî÷êè çðåíèÿ ïðèäåð-
æèâàåòñÿ òîëüêî 17% æèòåëåé îáëàñòè.

Òàêèì îáðàçîì, â èþíå 2009 ã. ñîõðàíèëàñü òåíäåíöèÿ óâåëè÷åíèÿ äîëè ïîëî-
æèòåëüíûõ îöåíîê íàñåëåíèÿ â îòíîøåíèè ðîëè ãàçåò, ðàäèî è òåëåâèäåíèÿ
â æèçíè ñòðàíû. Ýòà äîëÿ âîçðîñëà äî 67% ïðîòèâ 64% â 2008 ã. è 60% â 2000-2006 ãã.

Â òî æå âðåìÿ îòìå÷åíû òàêèå íåãàòèâíûå èçìåíåíèÿ, êàê ñíèæåíèå óäåëüíîãî âåñà
íàñåëåíèÿ, ñ÷èòàþùåãî äîñòàòî÷íûì îáúåì èíôîðìàöèè â ÑÌÈ î ïîëèòè÷åñêîé
æèçíè â ñòðàíå/îáëàñòè, ãîðîäå (ðàéîíå) (â ñðåäíåì íà 5 ï.ï.), à òàêæå óâåëè÷åíèå
äîëè òåõ, êòî ñ÷èòàåò íåäîñòàòî÷íûì îáúåì èíôîðìàöèè â ÑÌÈ îá ýêîíîìè÷åñêîé
æèçíè â ñòðàíå (33% ïðîòèâ 27% â 2008 ã.). Ýòî ñâÿçàíî ñ ïîòðåáíîñòüþ íàñåëåíèÿ â
äîïîëíèòåëüíîé èíôîðìàöèè î ïîëîæåíèè äåë â ïîëèòè÷åñêîé è ýêîíîìè÷åñêîé
ñôåðàõ â óñëîâèÿõ êðèçèñà.

Ïî-ïðåæíåìó áîëåå ïîëîâèíû æèòåëåé îáëàñòè (59%) ÿâëÿþòñÿ ñòîðîííèêàìè
öåíçóðû â ÑÌÈ, ÷òî ñâèäåòåëüñòâóåò î êðèòè÷åñêîì îòíîøåíèè ê êà÷åñòâó èíôîðìà-
öèè. Íå ñëó÷àéíî ê èäåå ñîçäàíèÿ Îáùåñòâåííîãî ñîâåòà ïî òåëåâèäåíèþ îäîá-
ðèòåëüíî îòíåñëîñü 44% æèòåëåé îáëàñòè.

Рисунок 3. Как Вы считаете, сможет ли такой Общественный совет играть значительную роль
в повышении морально!этического уровня телевидения? (в % от числа опрошенных)
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Ìèðîâîé ôèíàíñîâî-ýêîíîìè÷åñêèé êðèçèñ, íà÷àâøèéñÿ â êîíöå 2008 ã., âîâëåê
â ñåáÿ, íàðÿäó ñ áîëüøèíñòâîì ñòðàí ìèðà, è Ðîññèéñêóþ Ôåäåðàöèþ. Âîëîãîäñêàÿ
îáëàñòü îêàçàëàñü îäíèì èç ðåãèîíîâ, êîòîðûå íàèáîëåå ñèëüíî çàòðîíóë êðèçèñ. Êðè-
çèñíûå ÿâëåíèÿ êîñíóëèñü áîëåå 90% íàñåëåíèÿ îáëàñòè.

Èçìåíåíèÿ â ýêîíîìèêå, âûçâàííûå êðèçèñîì, îòðàçèëèñü íà ñîöèàëüíîì ñàìî-
÷óâñòâèè íàñåëåíèÿ. Â 2009 ã., âïåðâûå çà ïîñëåäíèå ïÿòü ëåò, çàôèêñèðîâàíî óõóäøå-
íèå ñîöèàëüíîãî íàñòðîåíèÿ æèòåëåé îáëàñòè (ðèñ. 1). Òðåòü íàñåëåíèÿ (30%) â 2009 ã.
(â 2008 ã. – 26%) óêàçàëà, ÷òî èñïûòûâàåò íàïðÿæåíèå, ðàçäðàæåíèå, ñòðàõ, òîñêó. Óäåëü-
íûé âåñ æèòåëåé, îöåíèâøèõ ñâîå íàñòðîåíèå êàê «ïðåêðàñíîå, íîðìàëüíîå, ðîâíîå
ñîñòîÿíèå»,  ñíèçèëñÿ ñ 68 äî 63%. Òåì íå ìåíåå  ïîêàçàòåëè ñîöèàëüíîãî íàñòðîå-
íèÿ îñòàëèñü íà óðîâíå 2006 ãîäà.

Рисунок 1. Динамика показателя социального настроения (в % от числа опрошенных)

Ñîöèàëüíîå ñàìî÷óâñòâèå, â ñâîþ î÷åðåäü, âî ìíîãîì âëèÿåò  íà ñàìîîöåíêó çäî-
ðîâüÿ íàñåëåíèåì. Â 2009 ã. ïî ñðàâíåíèþ ñ 2008 ã. äîëÿ íàñåëåíèÿ, ïîçèòèâíî îöåíèâ-
øåãî ñâîå  çäîðîâüå, ñíèçèëàñü (ñ 37 äî 29%; ðèñ. 2).  Óäåëüíûé âåñ íåãàòèâíûõ ñàìîîöå-
íîê â 2009 ã., íàïðîòèâ, âîçðîñ, íî íå òàê çíà÷èòåëüíî (ñ 11 äî 14%). Õàðàêòåð èçìåíå-
íèé ïîçâîëÿåò óòâåðæäàòü, ÷òî ïðîèçîøëî ñíèæåíèå ñàìîîöåíêè çäîðîâüÿ ëèøü
íà óðîâíå ñàìîîùóùåíèé íàñåëåíèÿ. Â òî æå âðåìÿ ýòî òðåâîæíûé ñèãíàë, êîòî-
ðûé ïðåäóïðåæäàåò î âîçìîæíîì óõóäøåíèè ïîêàçàòåëåé çäîðîâüÿ.

Â ãåíäåðíîì àñïåêòå óäåëüíûé âåñ ïîëîæèòåëüíûõ ñàìîîöåíîê çäîðîâüÿ â 2009 ã.
íàèáîëåå ñèëüíî ñîêðàòèëñÿ ñðåäè æåíñêîãî íàñåëåíèÿ (íà 9 ï.ï.; òàáë. 1). Âìåñòå
ñ òåì çàìåòíî óâåëè÷èëàñü äîëÿ ìóæ÷èí (íà 5 ï.ï.), îöåíèâàþùèõ ñâîå çäîðîâüå êàê
«ïëîõîå, î÷åíü ïëîõîå».

Рисунок 2. Как Вы оцениваете состояние собственного здоровья в настоящее время?
(в % от числа опрошенных)
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Óõóäøåíèå çäîðîâüÿ ÷àùå âñåãî êîíñòàòèðóåò íàñåëåíèå â âîçðàñòå îò  30 äî 55 (60)
ëåò, çíà÷èòåëüíî è óõóäøåíèå çäîðîâüÿ ìîëîäåæè (ñíèæåíèå ïîçèòèâíûõ ñàìîîöå-
íîê íà 8 ï.ï.; òàáë. 2). Íåñìîòðÿ íà ñóùåñòâåííîå ñíèæåíèå ñàìîîöåíîê çäîðîâüÿ
ó ìîëîäåæè, èõ óðîâåíü â öåëîì âûøå, ÷åì â ñðåäíåé è ñòàðøåé âîçðàñòíûõ ãðóïïàõ.
Ñàìûå íèçêèå ñàìîîöåíêè çäîðîâüÿ ó ëèö, îòíîñÿùèõñÿ ê ñòàðøåé âîçðàñòíîé
ãðóïïå.

Таблица 1. Оценка состояния собственного здоровья населением Вологодской области
в  зависимости от пола (в % от числа опрошенных)

Таблица 2. Оценка состояния собственного здоровья населением Вологодской области в  зависимости
от возраста (в % от числа опрошенных)

Ïðèìå÷àòåëüíî, ÷òî â ïîëîâîçðàñòíîì àñïåêòå áîëåå ñèëüíûé ñïàä (íà 12 ï.ï.) ïî-
ëîæèòåëüíûõ ñóæäåíèé î çäîðîâüå îòìå÷åí ó æåíñêîãî íàñåëåíèÿ â âîçðàñòå äî 30 ëåò
(òàáë. 3). Óâåëè÷åíèå äîëè íåãàòèâíûõ ñàìîîöåíîê çäîðîâüÿ ñðåäè ìîëîäûõ ìóæ÷èí
(â âîçðàñòå äî 30 ëåò) ïðîèçîøëî íà 7 ï.ï.

 

Самооценка здоровья 

Очень хорошее, довольно хорошее Удовлетворительное Плохое, очень плохое Возраст 

2008 г. 2009 г. +/� 2008 г. 2009 г. +/� 2008 г. 2009 г. +/� 

До 30 лет 63,0 55,5 � 7,5 34,3 39,6 + 5,3 2,7 4,9 + 2,2 
От 30 до 55 (60) лет 35,4 27,2 � 8,2 55,9 60,1 + 4,2 8,6 12,7 + 4,1 

Старше 55 (60) лет 16,1 9,5 � 6,6 59,9 64,3 + 4,4 24,0 26,2 + 2,2 

Àíàëèç ñàìîîöåíîê çäîðîâüÿ ðåñïîíäåíòîâ â çàâèñèìîñòè îò ðîäà çàíÿòèé ïîêà-
çàë, ÷òî â 2009 ã. ïî ñðàâíåíèþ ñ 2008 ã. ïðîèçîøëî ñíèæåíèå äîëè ïîëîæèòåëüíûõ
ñàìîîöåíîê çäîðîâüÿ ñðåäè çàíÿòûõ âî âñåõ ñôåðàõ äåÿòåëüíîñòè. Ýòî îñîáåííî çàìåò-
íî ñðåäè ðàáîòíèêîâ òîðãîâëè, ñôåðû îáñëóæèâàíèÿ, èíæåíåðíî-òåõíè÷åñêèõ ðàáîò-
íèêîâ (ñ 61 äî 39%; òàáë. 4). Çíà÷èòåëüíî ñíèçèëàñü ñàìîîöåíêà çäîðîâüÿ ó ðàáî÷èõ è
ñëóæàùèõ  (ïî 10 ï.ï.); 6,5% ó÷àùèõñÿ è ñòóäåíòîâ â 2009 ã. îöåíèëè ñîñòîÿíèå ñâîåãî
çäîðîâüÿ êàê «ïëîõîå, î÷åíü ïëîõîå», õîòÿ â 2008 ã. òàêèõ ñàìîîöåíîê â ýòîé êàòåãîðèè
íå íàáëþäàëîñü âîîáùå. Çíà÷èòåëüíî âîçðîñëà äîëÿ îòðèöàòåëüíûõ õàðàêòåðèñòèê
çäîðîâüÿ ñðåäè ðóêîâîäèòåëåé è èíòåëëèãåíòîâ, íå çàíÿòûõ íà ïðîèçâîäñòâå (íà 7 è 6
ïðîöåíòíûõ ïóíêòîâ ñîîòâåòñòâåííî).

Â 2009 ã. ïî ñðàâíåíèþ ñ 2008 ã. ïðîèçîøëî óõóäøåíèå ñàìîîöåíêè çäîðîâüÿ âî
âñåõ äîõîäíûõ ãðóïïàõ íàñåëåíèÿ, íî îñîáåííî ñèëüíîå – ñðåäè íèçêî- è ñðåäíåîáåñ-

Таблица 3. Оценка состояния собственного здоровья населением Вологодской области в  зависимости
от половозрастных показателей (в % от числа опрошенных)

 

Самооценка здоровья 

Очень хорошее, довольно хорошее Удовлетворительное Плохое, очень плохое Пол 

2008 г. 2009 г. +/� 2008 г. 2009 г. +/� 2008 г. 2009 г. +/� 

Мужской 42,4 35,6 � 6,8 48,9 50,5 +1,6 8,7 13,9 + 5,2 

Женский 33,4 24,9 � 8,5* 53,7 60,6 +6,9 12,9 14,5 + 1,6 

* Здесь и далее курсивом выделены тенденции ухудшения ситуации. 

 

Самооценка здоровья 

Очень хорошее, довольно хорошее Удовлетворительное Плохое, очень плохое Пол/возраст 

2008 г. 2009 г. +/� 2008 г. 2009г. +/� 2008 г. 2009 г. +/� 

Мужской до 30 лет 65,2 62,3 � 2,9 33,7 30,1 �3,6 1,1 7,7 + 6,6 
30�60 лет 38,4 29,9 � 8,5 53,4 57,0 +3,6 8,2 13,1 + 4,9 
старше 60 лет 17,3 8,7 � 8,6 58,7 63,1 +4,4 24,0 28,2 + 4,2 

Женский до 30 лет 60,9 48,9 � 12 34,9 48,9 +4 4,2 2,1 � 2,1 
30�55 лет 32,4 24,4 � 8 58,5 63,4 +4,9 9,1 12,2 + 3,1 
старше 55 лет 15,7 9,8 � 5,9 60,4 64,7 +4,3 23,9 25,5 + 1,6 



136 ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ ТЕРРИТОРИИ  •   ВЫП. 1 (47) • ИЮЛЬ – СЕНТЯБРЬ  •  2009

Èíôîðìàöèÿ: ðåçóëüòàòû îïðîñîâ

Таблица 4. Оценка состояния собственного здоровья населением Вологодской области в  зависимости
от рода  занятий (в % от числа опрошенных)

Самооценка здоровья 

Очень хорошее, довольно хорошее Удовлетворительное Плохое, очень плохое 
Всего 
(%) 

2008г. 2009г. +/� 2008г. 2009г. +/� 2008г. 2009г. +/� 

Рабочий промышленности, транспорта, связи; работник сельского хозяйства 

23,9 41,8 31,8 � 10 50,4 58,9 +8,5 7,8 9,2 +1,4 

Работник торговли, сферы обслуживания; инженерно�технический работник 

20,2 60,7 38,9 �21,8 37,7 55,8 +18,1 1,6 5,3 +3,7 

Служащий (работник аппарата учреждения), руководитель государственного предприятия, ответственный работник органов управления 

12,8 35,9 25,7 �10,2 56,1 62,8 +6,7 8,1 11,5 +3,4 

Интеллигент, не занятый на производстве (учитель, врач, научный работник, журналист и т. д.) 

7 31,9 26,7 � 5,2 57,5 57,1 �0,4 10,6 16,2 +5,6 
Руководитель коммерческой структуры, предприниматель, имеющий своё дело 

1,3 51,7 55,0 � 3,3 44,8 35,0 �9,8 3,4 10,0 +6,6 

Военнослужащий, сотрудник органов охраны общественного порядка 

1,7 38,9 28,0 � 10,9 55,6 68,0 +12,4 5,6 4,0 � 1,6 

Студент, учащийся 

6,1 67,5 60,9 � 6,6 32,5 32,6 +0,1 0,0 6,5 +6,5 

Пенсионер, инвалид 
20,8 14,1 9,1 � 5 57,6 57,3 �0,3 28,3 33,7 +5,4 

Неработающий (домохозяйка); безработный (официально зарегистрированный) 

4,3 28,1 29,7 � 1,6 62,5 57,8 �4,7 9,4 12,5 +3,1 

Другое 

1,1 30,3 29,4 � 0,9 54,5 47,1 �7,4 15,2 23,5 +8,3 

 
ïå÷åííûõ êàòåãîðèé (òàáë. 5). Òàê, ñðåäè 20% ãðóïï íàèìåíåå îáåñïå÷åííûõ óäåëüíûé
âåñ ñàìîîöåíêè çäîðîâüÿ êàê «î÷åíü õîðîøåå, äîâîëüíî õîðîøåå» ñíèçèëñÿ ñ 30
äî 17%, ñðåäè  60% ãðóïï  ñðåäíåîáåñïå÷åííûõ – ñ 36 äî 25%. Íåãàòèâíàÿ ñàìîîöåíêà
çäîðîâüÿ áîëåå çàìåòíî âîçðîñëà (íà 7 ï.ï.) â  ãðóïïå ñðåäíåîáåñïå÷åííîãî íàñåëåíèÿ.

Óãëóáëåííûé àíàëèç ïîêàçàë, ÷òî ïðè óõóäøåíèè ìàòåðèàëüíîãî ïîëîæåíèÿ áî-
ëåå ÷åì 30% íàñåëåíèÿ  óäåëüíûé âåñ îòðèöàòåëüíûõ ñàìîîöåíîê çäîðîâüÿ óâåëè÷èâà-
åòñÿ â äâà ðàçà (òàáë. 6). Óëó÷øåíèå ìàòåðèàëüíîãî ïîëîæåíèÿ íàñåëåíèÿ ñïîñîáñòâó-
åò ðîñòó óäåëüíîãî âåñà ïîëîæèòåëüíûõ ñàìîîöåíîê çäîðîâüÿ, ïðè÷åì òàêàÿ òåíäåí-
öèÿ âèäíà êàê ïî ñðàâíåíèþ ñ ïðîøëûì ãîäîì, òàê è çà ïîñëåäíèå 6 ìåñÿöåâ.

Àíàëîãè÷íàÿ ñèòóàöèÿ â ñàìîîöåíêå çäîðîâüÿ íàáëþäàåòñÿ è ïðè èçìåíåíèè äîë-
æíîñòíîãî ïîëîæåíèÿ æèòåëåé îáëàñòè: ïðè åãî óëó÷øåíèè ïðîèñõîäèò ðîñò äîëè
ïîëîæèòåëüíûõ õàðàêòåðèñòèê çäîðîâüÿ, ïðè óõóäøåíèè – ñïàä (òàáë. 7). Çà ïîñëå-
äíèå 6 ìåñÿöåâ áîëåå ÷åì ó 50% íàñåëåíèÿ îáëàñòè äîëæíîñòíîå ïîëîæåíèå îñòàëîñü
áåç èçìåíåíèé è ëèøü ó 4% – óëó÷øèëîñü. Ïðè óõóäøåíèè äîëæíîñòíîãî ïîëîæåíèÿ
ïî ñðàâíåíèþ ñ ïðîøëûì ãîäîì ïðîèçîøëî óâåëè÷åíèå äîëè íåãàòèâíûõ ñàìîîöåíîê
çäîðîâüÿ â 3 ðàçà. Íàèáîëüøèé ðîñò ïðåäñòàâèòåëüñòâà ïîçèòèâíûõ ñàìîîöåíîê çäîðî-
âüÿ ïðè óëó÷øåíèè äîëæíîñòíîãî ïîëîæåíèÿ íàáëþäàëñÿ çà ïîñëåäíèå 6 ìåñÿöåâ.

Таблица 5. Оценка состояния собственного здоровья населением Вологодской области в  зависимости
от доходной группы (в % от числа опрошенных)

Самооценка здоровья 

Очень хорошее, довольно хорошее Удовлетворительное Плохое, очень плохое Доходные группы 

2008 г. 2009 г. +/� 2008 г. 2009 г. +/� 2008 г. 2009 г. +/� 

20% наименее 
обеспеченных 29,8 17,1 � 12,7 54,6 64,1 + 5,5 15,6 18,9 + 3,3 

60% средне�
обеспеченных 36,3 24,8 � 11,5 52,0 56,6 + 4,6 11,7 18,6 + 6,9 

20% наиболее 
обеспеченных 

47,0 39,9 � 7,1 47,0 50,5 + 3,5 6,0 9,6 + 3,6 
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Таблица 6. Оценка состояния собственного здоровья населением Вологодской области в зависимости
от изменения своего материального положения (в % от числа опрошенных) 

Самооценка здоровья 
Изменение материального 

положения 
Всего человек в 

исследовании (%) Очень хорошее, довольно хорошее Удовлетворительное 
Плохое, очень 

плохое 

По сравнению с прошлым годом 

Улучшилось 6,1 38,5 53,8 7,7 

Ухудшилось 31,6 23,5 63,3 13,1 

Осталось без изменений 41,5 31,6 51,4 17,1 

Затрудняюсь ответить 20,8 32,5 55,3 12,2 

За последние 6 месяцев 

Улучшилось 3,5 39,6 54,7 5,7 

Ухудшилось 36,1 24,9 62,3 12,8 
Осталось без    изменений 38,5 30,7 51,4 17,9 

Затрудняюсь     ответить 21,9 33,9 54,4 11,6 

Àíàëèç ñàìîîöåíîê çäîðîâüÿ â òåððèòîðèàëüíîì àñïåêòå ïîêàçàë, ÷òî ó ñåëüñêîãî
íàñåëåíèÿ îíè ñíèçèëèñü áîëåå çíà÷èòåëüíî (íà 10 ï.ï. ñíèçèëàñü õîðîøàÿ ñàìîîöåí-
êà è íà 5 ï.ï. âîçðîñëà ïëîõàÿ), ÷åì ó ãîðîäñêîãî (íà 7 ï.ï. ñíèçèëàñü õîðîøàÿ ñàìî-
îöåíêà; òàáë. 8).

Таблица 7. Оценка состояния собственного здоровья населением Вологодской области в зависимости
от изменения своего должностного положения (в % от числа опрошенных)

Самооценка здоровья 
Изменение должностного 

положения 
Всего человек в исследовании 

(%) Очень хорошее, 
довольно хорошее Удовлетворительное Плохое, очень плохое 

По сравнению с прошлым годом 

Улучшилось 5,1 50,6 44,2 5,2 

Ухудшилось 12,1 25 58,3 16,7 

Осталось без изменений 53,3 28,5 57,3 14,1 

Затрудняюсь ответить 29,4 29,8 55,1 15,0 
За последние 6 месяцев 

Улучшилось 3,7 50,9 40,0 9,1 

Ухудшилось 12,6 21,4 62,0 16,6 

Осталось без изменений 54,6 30,1 56,8 13,1 

Затрудняюсь ответить 29,1 29,7 54,3 16,1 

 

Таблица 8. Оценка состояния собственного здоровья населением Вологодской области в  зависимости
от места жительства (в % от числа опрошенных)

 

Самооценка здоровья 

Очень хорошее, довольно хорошее Удовлетворительное Плохое, очень плохое Место жительства 

2008 г. 2009 г.  2008 г. 2009 г. 2008 г. 2009 г.  

Город 38,9 31,9 � 7 51,2 55,5 10,0 12,6 + 2,6 
Село 33,2 23,0 � 10,2 52,7 58,0 14,2 19,1 + 4,9 

Òàêèì îáðàçîì, â 2009 ã. â îöåíêàõ æèòåëåé Âîëîãîäñêîé îáëàñòè â îòíîøåíèè
ñâîåãî çäîðîâüÿ ïðîèçîøëè îòðèöàòåëüíûå èçìåíåíèÿ. Çà ïîñëåäíèå äåñÿòü ëåò íà-
áëþäàëñÿ ñàìûé çíà÷èòåëüíûé ñïàä ïîçèòèâíûõ ñàìîîöåíîê çäîðîâüÿ. Çà ãîä äîëÿ
íàñåëåíèÿ, ïîçèòèâíî îöåíèâàþùåãî ñâîå çäîðîâüå, ñíèçèëàñü (ñ 37 äî 29%), à óäåëü-
íûé âåñ íåãàòèâíûõ ñàìîîöåíîê, íàïðîòèâ, âîçðîñ (ñ 11 äî 14%). Õàðàêòåð èçìåíåíèé
ïîçâîëÿåò óòâåðæäàòü, ÷òî  ñàìîîöåíêà çäîðîâüÿ ñíèçèëàñü ëèøü íà óðîâíå
ñàìîîùóùåíèé íàñåëåíèÿ.

Òàêèå èçìåíåíèÿ îáóñëîâëåíû óõóäøåíèåì îáùåãî ñîöèàëüíîãî ñàìî÷óâñòâèÿ
æèòåëåé îáëàñòè â ñâÿçè ñ èçìåíåíèÿìè, âûçâàííûìè ôèíàíñîâî-ýêîíîìè÷åñêèì êðè-
çèñîì. Ìèðîâîé ôèíàíñîâûé êðèçèñ âíåñ íåãàòèâíûå êîððåêòèâû â äèíàìèêó òàêèõ
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ôàêòîðîâ, êàê ðàçìåð äîõîäîâ íàñåëåíèÿ, óðîâåíü áåçðàáîòèöû è äð.; óâåëè÷èëàñü êà-
òåãîðèÿ æèòåëåé ñ íèçêèì ñîöèàëüíî-ýêîíîìè÷åñêèì ñòàòóñîì. Ïîñëåäñòâèÿ êðèçè-
ñà íàøëè îòðàæåíèå è â äèíàìèêå îáùåñòâåííîãî çäîðîâüÿ.

Íàèáîëüøåå ñíèæåíèå ñàìîîöåíêè ñîáñòâåííîãî çäîðîâüÿ õàðàêòåðíî äëÿ íèçêî-
è ñðåäíåîáåñïå÷åííûõ ãðóïï íàñåëåíèÿ. ×òî êàñàåòñÿ ïîëîâîçðàñòíûõ õàðàêòåðèñòèê,
òî äîëÿ íåãàòèâíûõ ñàìîîöåíîê çäîðîâüÿ âîçðîñëà âî âñåõ ãðóïïàõ, îñîáåííî ñèëüíî ó
íàñåëåíèÿ â âîçðàñòå äî 30 ëåò – êàê ìóæñêîãî, òàê è æåíñêîãî. Ïî ðîäó çàíÿòèé ñïàä
ïîëîæèòåëüíûõ îöåíîê çäîðîâüÿ çàòðîíóë â áîëüøåé ìåðå ðàáîòíèêîâ òîðãîâëè, ñôå-
ðû îáñëóæèâàíèÿ; èíæåíåðíî-òåõíè÷åñêèõ ðàáîòíèêîâ; ðàáî÷èõ è ñëóæàùèõ (ñïàä
ïîçèòèâíûõ îöåíîê íà 10 – 20 ï.ï.). Ó ñåëüñêîãî íàñåëåíèÿ ñàìîîöåíêà çäîðîâüÿ ñíèçè-
ëàñü áîëåå çíà÷èòåëüíî (íà 10 ï.ï.)  ïî ñðàâíåíèþ ñ ãîðîäñêèì (íà 7 ï. ï.).

 Ñïàä ñàìîîöåíîê çäîðîâüÿ ÿâëÿåòñÿ  ñèãíàëîì, ïðåäóïðåæäàþùèì î âîçìîæíîì
óõóäøåíèè ñòàòèñòè÷åñêèõ ïîêàçàòåëåé ñîñòîÿíèÿ çäîðîâüÿ. Ýòî òðåáóåò äîïîëíèòåëü-
íîãî âíèìàíèÿ êàê ñî ñòîðîíû çäðàâîîõðàíèòåëüíûõ ó÷ðåæäåíèé, òàê è ñî ñòîðîíû
îðãàíîâ óïðàâëåíèÿ â äðóãèõ ñôåðàõ ýêîíîìè÷åñêîé è ñîöèàëüíîé æèçíè.

ÑÎÑÒÎßÍÈÅ ÎÁÙÅÃÎ ÏÑÈÕÈ×ÅÑÊÎÃÎ ÇÄÎÐÎÂÜß ÍÀÑÅËÅÍÈßÑÎÑÒÎßÍÈÅ ÎÁÙÅÃÎ ÏÑÈÕÈ×ÅÑÊÎÃÎ ÇÄÎÐÎÂÜß ÍÀÑÅËÅÍÈßÑÎÑÒÎßÍÈÅ ÎÁÙÅÃÎ ÏÑÈÕÈ×ÅÑÊÎÃÎ ÇÄÎÐÎÂÜß ÍÀÑÅËÅÍÈßÑÎÑÒÎßÍÈÅ ÎÁÙÅÃÎ ÏÑÈÕÈ×ÅÑÊÎÃÎ ÇÄÎÐÎÂÜß ÍÀÑÅËÅÍÈßÑÎÑÒÎßÍÈÅ ÎÁÙÅÃÎ ÏÑÈÕÈ×ÅÑÊÎÃÎ ÇÄÎÐÎÂÜß ÍÀÑÅËÅÍÈß
ÂÎËÎÃÎÄÑÊÎÉ ÎÁËÀÑÒÈÂÎËÎÃÎÄÑÊÎÉ ÎÁËÀÑÒÈÂÎËÎÃÎÄÑÊÎÉ ÎÁËÀÑÒÈÂÎËÎÃÎÄÑÊÎÉ ÎÁËÀÑÒÈÂÎËÎÃÎÄÑÊÎÉ ÎÁËÀÑÒÈ

Ïî äàííûì ìîíèòîðèíãà îáùåñòâåííîãî ìíåíèÿ, âïåðâûå çà ïîñëåäíèå ïÿòü ëåò
äîëÿ æèòåëåé, èñïûòûâàþùèõ ïðåèìóùåñòâåííî ïîçèòèâíûå ýìîöèè, ñîêðàòèëàñü
íà  5 ï.ï. (ñ 68 äî 63%), à óäåëüíûé âåñ ëþäåé, íåãàòèâíî îöåíèâàþùèõ ñâîå ïîâñåäíåâ-
íîå íàñòðîåíèå, âîçðîñ íà 4 ï.ï. (ñ 26 äî 30%; ðèñ. 1).

Рисунок 1. Динамика показателя социального настроения (в % от числа опрошенных)

Íåñìîòðÿ íà îòðèöàòåëüíûå èçìåíåíèÿ, ñëåäóåò îòìåòèòü, ÷òî îíè ïîêà íå
ïðèîáðåëè õàðàêòåðà òåíäåíöèè. Îöåíêè íàñåëåíèÿ óõóäøèëèñü íåçíà÷èòåëü-
íî è â öåëîì ñîîòâåòñòâóþò óðîâíþ 2004 – 2006 ãã. Óâåëè÷åíèå äîëè æèòåëåé îáëà-
ñòè, èñïûòûâàþùèõ íåãàòèâíûå ýìîöèè, ñêîðåå âñåãî ñâÿçàíî ñ ïîñëåäñòâèÿìè ìèðî-
âîãî ôèíàíñîâîãî êðèçèñà, òàêèìè êàê ïîòåðÿ ðàáîòû, óìåíüøåíèå çàðàáîòíîé ïëà-
òû, ðîñò öåí íà ïîòðåáèòåëüñêèå òîâàðû è óñëóãè. Ïî äàííûì ìîíèòîðèíãà îáùåñòâåí-
íîãî ìíåíèÿ, 93% æèòåëåé ðåãèîíà îùóòèëè íà ñåáå íåãàòèâíîå âëèÿíèå ôèíàíñîâîãî
êðèçèñà â ýêîíîìèêå.

Íåçíà÷èòåëüíîå óõóäøåíèå ïñèõîëîãè÷åñêîãî êëèìàòà íà òåððèòîðèè ðåãèîíà
îòðàçèëîñü íà ñîñòîÿíèè ïðîáëåìû ñóèöèäàëüíîãî ïîâåäåíèÿ (ðèñ. 2). Çà ïåðèîä ñ
ÿíâàðÿ ïî ìàé 2009 ã. óðîâåíü ñìåðòíîñòè îò ñàìîóáèéñòâ â Âîëîãîäñêîé îáëàñòè ñî-
ñòàâèë 28,4 íà 100 òûñ. íàñåëåíèÿ (çà àíàëîãè÷íûé ïåðèîä 2008 ã. – 25,2 íà 100 òûñ. íàñ.).
Âìåñòå ñ òåì ñëåäóåò îòìåòèòü, ÷òî ñóèöèäàëüíàÿ àêòèâíîñòü íàñåëåíèÿ îñòàåòñÿ íèæå,
÷åì çà âåñü ïåðèîä ñ 1990 ïî 2007 ã.
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Рисунок  2. Смертность населения от самоубийств в Вологодской области и Российской Федерации
(умерших на 100 тыс. населения) Данные 2009 г. за период с января по май

Íåãàòèâíûå èçìåíåíèÿ ñîöèàëüíîãî íàñòðîåíèÿ çàòðîíóëè â ïåðâóþ î÷åðåäü ãî-
ðîäñêîå íàñåëåíèå: äîëÿ òåõ, êòî èñïûòûâàåò íåãàòèâíûå ýìîöèè, â 2009 ã. óâåëè÷è-
ëàñü íà 8 ï.ï. â Âîëîãäå è íà 12 ï.ï. â ×åðåïîâöå (òàáë. 1). Ñëåäóåò òàêæå îòìåòèòü
îùóòèìûé ðîñò óäåëüíîãî âåñà îòðèöàòåëüíûõ õàðàêòåðèñòèê íàñòðîåíèÿ ñðåäè âû-
ñîêîäîõîäíûõ êàòåãîðèé íàñåëåíèÿ (ñ 15 äî 26%).

Таблица 1. Распределение оценок социального настроения в различных группах населения
(в % от числа опрошенных)

Что бы Вы могли сказать о своем настроении в последние дни? 

Прекрасное настроение; нормальное, ровное 
состояние 

Испытываю напряжение, раздражение, 
страх, тоску 

Группы населения 

2008 г. 2009 г. 2008 г. 2009 г. 

Территория 
Вологда 73,7 58,8 22,9 30,5 

Череповец 71,4 66,1 25,8 28,2 

Районы 63,6 62,5 27,5 29,6 

Пол 
Мужской 72,3 64,2 21,7 27,8 

Женский 64,4 61,2 29,5 30,8 

Возраст 
До 30 лет 74,8 70,7 19,3 23,7 

30 – 55 (60) лет 68,3 61,3 26,2 29,6 
Старше 55 (60) лет 60,6 57,1 32,1 34,7 

Доходные группы 
20% наименее обеспеченных 53,1 54,6 39,0 38,9 

60% среднеобеспеченных 67,3 64,1 27,9 29,8 

20% наиболее обеспеченных 82,9 69,9 14,9 26,2 

 

Â 2009 ã. äîëÿ æèòåëåé, ó êîòîðûõ áûëè îòìå÷åíû ïðèçíàêè íåâðîçà, ñîêðàòèëàñü
ñ 16 äî 13%. Â òî æå âðåìÿ, íà÷èíàÿ ñ 2007 ã., îêîëî 30% íàñåëåíèÿ îáëàñòè ïðîÿâëÿþò
ïðèçíàêè òðåâîãè èëè äåïðåññèè. Ïî ñðàâíåíèþ ñ 2008 ã. óðîâåíü ðàñïðîñòðàíåííîñ-
òè äàííûõ íåãàòèâíûõ ïñèõè÷åñêèõ ñîñòîÿíèé ïîâûñèëñÿ íà  2 ï.ï. (ðèñ. 3).

Â ðàñïðåäåëåíèè ñèìïòîìîâ òðåâîãè è äåïðåññèè ïî ñòåïåíè âûðàæåííîñòè ñó-
ùåñòâåííûõ èçìåíåíèé íå ïðîèçîøëî (òàáë. 2). Íà êëèíè÷åñêîì óðîâíå, òðåáóþùåì
âìåøàòåëüñòâà êâàëèôèöèðîâàííîãî ñïåöèàëèñòà, ïðèçíàêè äàííûõ ïñèõè÷åñêèõ ñî-
ñòîÿíèé ïðîÿâëÿþò îêîëî 3% æèòåëåé îáëàñòè. Â öåëîì ñèìïòîìû òðåâîãè è äåïðåñ-
ñèè ÷àùå âñåãî îòìå÷àþòñÿ ñðåäè ëþäåé îò 55 äî 60 ëåò (ïðèçíàêè òðåâîãè èìåþò 31%
ìóæ÷èí è 38% æåíùèí, äåïðåññèè – 44 è 47% ñîîòâåòñòâåííî).

Æèòåëè îáëàñòè, èìåþùèå ñèìïòîìû òðåâîãè, äåïðåññèè èëè íåâðîçà, çíà÷èòåëüíî
÷àùå èñïûòûâàþò òàêèå íåãàòèâíûå ýìîöèîíàëüíûå ñîñòîÿíèÿ, êàê àïàòèÿ è ðàçäðà-
æèòåëüíîñòü. Âíóòðåííèé äèñêîìôîðò îòðàæàåòñÿ íà ñôåðå âçàèìîîòíîøåíèé, òðó-
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Рисунок  3. Динамика распространения симптомов тревоги, депрессии и невроза
(в % от числа опрошенных)

Таблица 2. Тревожность и депрессивность среди жителей региона в 2002 – 2009 гг.
(в % от числа опрошенных)

äîâîé äåÿòåëüíîñòè, ôèçè÷åñêîì çäîðîâüå. Òàê, ëþäè, ïðîÿâëÿþùèå ïðèçíàêè íåãà-
òèâíûõ ïñèõè÷åñêèõ ñîñòîÿíèé, áîëåå ñêëîííû ê çëîóïîòðåáëåíèþ àëêîãîëåì, ÷àùå
ïîïàäàþò â êîíôëèêòíûå ñèòóàöèè, ñ òðóäîì âûïîëíÿþò ñâîè ïðîôåññèîíàëüíûå
îáÿçàííîñòè (ðèñ. 4).

Уровень тревоги и депрессии 2002 г. 2003 г. 2004 г. 2005 г. 2006 2007 г. 2008 г. 2009 г. 

Субклинически выраженная тревога 37,8 35,4 30,6 31,5 31,3 25,1 27,0 27,9 

Клинически выраженная тревога 2,5 2,8 2,7 2,7 1,6 1,6 0,9 2,3 

Субклинически выраженная депрессия 30,3 30,3 29,1 28,5 31,5 26,9 26,1 27,3 

Клинически выраженная депрессия 2,6 3,0 3,1 2,3 2,9 2,7 2,9 3,3 

 

Рисунок  4. Распространенность симптомов тревоги, депрессии, невроза в группах населения с
негативной оценкой настроения, работоспособности, отношения с алкоголем (в % от числа опрошенных)

Íà÷èíàÿ ñ 2007 ã. ïîñòåïåííî óìåíüøàåòñÿ äîëÿ òåõ æèòåëåé îáëàñòè, êîòîðûå íå
ñòàëêèâàëèñü â ñâîåé æèçíè ñ ïñèõîëîãè÷åñêèìè ïðîáëåìàìè, òðåáóþùèìè ïîìîùè
êâàëèôèöèðîâàííîãî ñïåöèàëèñòà (ñ 49 äî 41%; ðèñ. 5). Âìåñòå ñ òåì ýòî íåëüçÿ íàçâàòü
îòðèöàòåëüíîé òåíäåíöèé, ïîñêîëüêó ñíèæåíèå ÷èñëåííîñòè äàííîé êàòåãîðèè ïðî-
èñõîäèò çà ñ÷åò ðîñòà óäåëüíîãî âåñà ëþäåé, óâåðåííûõ â ñåáå, ñ÷èòàþùèõ, ÷òî îíè
ìîãóò ñïðàâèòüñÿ ñî ñâîèìè ïðîáëåìàìè ñàìîñòîÿòåëüíî (çà òîò æå ïåðèîä èõ äîëÿ
óâåëè÷èëàñü ñ 18 äî 23%).

Óðîâåíü ïîòðåáíîñòè â êâàëèôèöèðîâàííîé ïñèõîëîãè÷åñêîé ïîìîùè ïî ìåñòó
æèòåëüñòâà â 2009 ã. ñóùåñòâåííî íå èçìåíèëñÿ (òàáë. 3). Êàê è ãîäîì ðàíåå, êàæäûé
÷åòâåðòûé æèòåëü îáëàñòè ñ÷èòàåò íåîáõîäèìûì äîñòóïíîñòü ñïåöèàëèçèðîâàííûõ
óñëóã (26%). Òàêîâ æå óäåëüíûé âåñ íàñåëåíèÿ, íå íóæäàþùåãîñÿ â îðãàíèçàöèè ïñè-
õîëîãè÷åñêîé ïîìîùè ïî ìåñòó æèòåëüñòâà.

Â îòíîøåíèè ñòåïåíè ãîòîâíîñòè íàñåëåíèÿ îáðàòèòüñÿ çà ïñèõîëîãè÷åñêîé ïîìîùüþ
òàêæå íå ïðîñëåæèâàåòñÿ ÿðêî âûðàæåííûõ òåíäåíöèé. Â öåëîì çà ïåðèîä ñ 2001 ïî 2009 ã.
äîëÿ æèòåëåé îáëàñòè, êîòîðûå õîòåëè áû ïðèáåãíóòü ê ïîìîùè ñïåöèàëèñòà, íî îïàñà-
þòñÿ îáùåñòâåííîé îãëàñêè ýòîãî ñîáûòèÿ, óìåíüøèëàñü â 2 ðàçà (ñ 32 äî 17%; òàáë. 4).
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Рисунок  5. Скажите, пожалуйста, Вы испытывали раньше психологические проблемы, требующие
помощи квалифицированного специалиста (психолога, психиатра, психотерапевта)?

(в % от числа опрошенных)

Â òî æå âðåìÿ, íà÷èíàÿ ñ 2007 ã., îíà îñòàåòñÿ íà ñòàáèëüíîì óðîâíå (16 – 17%). Ïðàêòè-
÷åñêè íåèçìåííûì îñòàåòñÿ óäåëüíûé âåñ íàñåëåíèÿ, íå èñïûòûâàþùåãî ïðîáëåì ïðè
îáðàùåíèè ê ïñèõîëîãàì, ïñèõèàòðàì, ïñèõîòåðàïåâòàì (26%).

Таблица 3. Хотелось бы Вам, чтобы услуги квалифицированного специалиста (психолога, психиатра,
психотерапевта) были доступны  по месту Вашего жительства? (в % от числа опрошенных)

Òàêèì îáðàçîì, â 2009 ã. â ñôåðå îáùåñòâåííîãî ïñèõè÷åñêîãî çäîðîâüÿ Âîëîãîäñ-
êîé îáëàñòè ïðîèçîøëè â öåëîì îòðèöàòåëüíûå èçìåíåíèÿ. Æèòåëè ðåãèîíà çíà÷è-
òåëüíî ÷àùå ñòàëè îòìå÷àòü íåãàòèâíûå ïåðåìåíû â ñâîåì ìàòåðèàëüíîì ïîëîæåíèè,
óâåëè÷èëàñü äîëÿ îòðèöàòåëüíûõ îöåíîê ñîöèàëüíîãî íàñòðîåíèÿ.

Варианты ответа 2001 г. 2002 г. 2003 г. 2004 г. 2005 г. 2006 г. 2007 г. 2008 г. 2009 г. 

Да, это необходимо 36,5 35,8 30,9 37,0 34,9 29,0 21,5 27,8 26,0 

Нет, не вижу такой необходимости 11,9 13,5 22,4 17,6 18,1 21,7 26,2 25,5 25,7 

Да, наверное, не помешало бы 35,1 33,4 24,7 23,9 24,8 22,3 27,8 25,3 27,4 

Затрудняюсь ответить 15,3 16,8 20,7 20,8 21,9 27,0 24,5 21,3 20,9 

* До 2007 г. задавался вопрос: «Хотелось бы Вам, чтобы специальные психологические службы, помогающие людям решать свои проблемы, появились 
по месту Вашего жительства?». 

 

Таблица 4. Готовы ли Вы обратиться за помощью к квалифицированному специалисту  (психологу,
психиатру, психотерапевту) в случае необходимости? (в % от числа опрошенных)

Вариант ответа 2001 г. 2002 г. 2003 г. 2004 г. 2005 г. 2006 г. 2007 г. 2008 г. 2009 г. 

Да, готов(а) обратиться сразу 21,9 24,4 24,5 24,7 28,1 20,6 24,1 27,5 26,1 

Хотелось бы, но трудно это сделать (непривычно, 
могут неправильно понять окружающие и т. п.) 

31,9 24,5 18,2 21,5 23,9 21,2 16,9 15,7 16,8 

Нет, потому что могу справиться сам(а) 30,8 31,2 36,3 34,3 27,4 33,0 19,9 22,7 21,5 

Нет, потому что он все равно не поможет 13,0 15,7 16,7 17,5 16,5 22,9 10,5 10,1 11,2 

 
Îòðèöàòåëüíûå õàðàêòåðèñòèêè ïñèõîëîãè÷åñêîãî ñàìî÷óâñòâèÿ ðàñïðîñòðàíåíû

â ïåðâóþ î÷åðåäü ñðåäè ëèö ïîæèëîãî âîçðàñòà. Òàê, áîëåå 50% ëþäåé ñòàðøå 55 – 60
ëåò ïðîÿâëÿåò ïðèçíàêè òðåâîãè, äåïðåññèè èëè íåâðîçà, êàæäûé òðåòèé èñïûòûâàåò
îòðèöàòåëüíûå ýìîöèè â ñâîåì ïîâñåäíåâíîì íàñòðîåíèè.

Óðîâåíü ðàñïðîñòðàíåííîñòè ñèìïòîìîâ íåãàòèâíûõ ïñèõè÷åñêèõ ñîñòîÿíèé â 2009 ã.,
à òàêæå ñòåïåíü ïîòðåáíîñòè â ñïåöèàëèçèðîâàííûõ âèäàõ ïñèõîëîãè÷åñêîé ïîìîùè
ïî ñðàâíåíèþ ñ 2008 ã. ñóùåñòâåííî íå èçìåíèëèñü. Âìåñòå ñ òåì àíàëèç äàííûõ ïîêàçàë,
÷òî ëþäè, íåäîâîëüíûå äèíàìèêîé ñâîåãî ìàòåðèàëüíîãî ïîëîæåíèÿ, çíà÷èòåëüíî ÷àùå,
÷åì îñòàëüíûå, ïðîÿâëÿþò ïðèçíàêè òðåâîãè, äåïðåññèè, íåâðîçà. Ýòî äîêàçûâàåò, ÷òî
óðîâåíü áëàãîñîñòîÿíèÿ ÿâëÿåòñÿ âàæíûì ôàêòîðîì â ôîðìèðîâàíèè îáùåñòâåííîãî
ïñèõè÷åñêîãî çäîðîâüÿ. Ïîýòîìó â ñëîæèâøèõñÿ óñëîâèÿõ ìèðîâîãî ôèíàíñîâîãî êðè-
çèñà ïñèõîëîãè÷åñêîå ñàìî÷óâñòâèå íàñåëåíèÿ âî ìíîãîì áóäåò îïðåäåëÿòüñÿ óñïåøíî-
ñòüþ ðåàëèçàöèè àíòèêðèçèñíûõ ìåð, â ïåðâóþ î÷åðåäü – îáåñïå÷åíèåì çàíÿòîñòè
íàñåëåíèÿ, ïîääåðæêîé ìàëîãî è ñðåäíåãî ïðåäïðèíèìàòåëüñòâà, âûïîëíåíèåì ñî-
öèàëüíûõ ãàðàíòèé ãîñóäàðñòâà.




